

bb. 92. időjárásjelentés

gk/11 la

1969. március 14.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 19 órakor:

felhős enyhe idő

várható időjárás szombat estig:

felhős idő, főként a déli megyékben többfelé eső. mérsékelt időnként élénk délnyugtati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 13-18 fok között./mti/

21.00/mil

de

- v é g e -

- 62 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1969. március 15.

bb. 1. történettudósok nemzetközi tudományos ülészsaka a tanácsköztársaság 50. évfordulója alkalmából

1. mszmp/22/11 la

1969. március 15.

a magyar történelmi társulat az mszmp kb párttörténelmi intézete politikai főiskolája és társadalomtudományi intézete az mta történettudományi intézete, a hadtörténelmi intézet és muzeum az elte bölcsészettudományi karának új- és legújabbkori magyar történelmi tanszéke a magyar tanácsköztársaság 50. évfordulójának tiszteletére hétfőtől szerdáig, március 17 és 19 között, tudományos ülészsakat rendez a magyar tudományos akadémián. a háromnapos előadássorozat és vita elé nemcsak hazai, hanem külföldi tudományos körökben is nagy érdeklődéssel tekintenek. ennek bizonyossága, hogy a nagyszámú magyar szakemberen kívül mintegy hetven külföldi történész-kutató, köztük számos nemzetközi tekintélyű tudós jelezte részvételét.

az ülészsakat hétfőn délelőtt 9 órakor dr. ajtai miklós, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a kormány elnökhelyettese nyitja meg. az első plénáris ülés elnökének, dr. pach zsigmond páál akadémiárai levelező tagnak bevezető szavai után a konferencia két fő referátuma hangzik el. hajdu tibor kandidátus, a párttörténelmi intézet főmunkatársa az októberi polgári demokratikus forradalom és a magyar tanácsköztársaság története kutatásának új eredményeiről számol be, lipvai ervin ezredes kandidátus, a hadtörténelmi intézet parancsnoka pedig a magyar tanácsköztársaság nemzetközi politikai és katonai helyzetének főbb elvi-történelmi kérdéseiről tart bevezető előadást.

hétfő délutántól az ülészsakat két szekcióban ülészik. az első szekció vitáját, ahol a tanácsköztársaság történetének elvi és politikai kérdéseiről hangzanak el előadások, andics erzsébet akadémikus vezeti. a második szekcióban a magyar tanácsköztársaság és a nemzetközi helyzet, a tanácsköztársaság forradalmi háborúja című téma vitájának vezetője ottá istván vezérőrnagy, a hadtörténelmi intézet és muzeum parancsnoka lesz.

/folyt.köv./

de

bb. 92. időjárásjelentés

gk/il la

1969. március 14.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 19 órakor:

felhős enyhe idő

várható időjárás szombat estig:

felhős idő, főként a déli megyékben többfelé eső. mérsékelt időnként élénk délnyugtati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 13-18 fok között./mti/

--

21.00/ml

de

- v é g e -

- 62 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1969. március 15.

bb. 1. történettudósok nemzetközi tudományos ülészaka a tanácsköztársaság 50. évfordulója alkalmából

l as / 02 / 22 / il la

1969. március 15.

a magyar történelmi társulat az mszmp kb párttörténelmi intézete politikai főiskolája és társadalomtudományi intézete az mta történettudományi intézete, a hadtörténelmi intézet és múzeum az elte bölcsészettudományi karának új- és legújabbkori magyar történelmi tanszéke a magyar tanácsköztársaság 50. évfordulójának tiszteletére hétfőtől szerdáig, március 17 és 19 között, tudományos ülészakot rendez a magyar tudományos akadémián. a háromnapos előadássorozat és vita elé nemcsak hazai, hanem külföldi tudományos körökben is nagy érdeklődéssel tekintenek. ennek bizonyossága, hogy a nagyszámú magyar szakembereken kívül mintegy hetven külföldi történész-kutató, köztük számos nemzetközi tekintélyű tudós jelezte részvételét.

az ülészakot hétfőn délelőtt 9 órakor dr. ajtai miklós, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a kormány elnökhelyettese nyitja meg. az első plénáris ülés elnökének, dr. pach zsigmond páál akadémiai levelező tagnak bevezető szavai után a konferencia két fő referátuma hangzik el. hajdu tibor kandidátus, a párttörténelmi intézet főmunkatársa az októberi polgári demokratikus forradalom és a magyar tanácsköztársaság története kutatásának új eredményeiről számol be. lipvai ervin ezredes kandidátus, a hadtörténelmi intézet parancsnoka pedig a magyar tanácsköztársaság nemzetközi politikai és katonai helyzetének főbb elvi-történelmi kérdéseiről tart bevezető előadást.

hétfő délutántól az ülészak két szekcióban ülészik. az első szekció vitáját, ahol a tanácsköztársaság történetének elvi és politikai kérdéseiről hangzanak el előadások, andics erzsébet akadémikus vezeti. a második szekcióban a magyar tanácsköztársaság és a nemzetközi helyzet, a tanácsköztársaság forradalmi háborúja című téma vitájának vezetője ottai istván vezérőrnagy, a hadtörténelmi intézet és múzeum parancsnoka lesz.

/folyt.köv./

de

bb. 1./ történettudósok ... folyt./ il

a magyar korreferátumon kívül számos külföldi történész jelentett be előadást, korreferátumot, úgyhogy az ülés szak előreláthatólag széles körű áttekintést nyújt a tanácsköztársaságnak a hazai és az európai történelemben játszott szerepéről, az erre vonatkozó hazai és nemzetközi kutatómunka legújabb eredményeiről.

a háromnapos tanácskozás végén, szerdán délután a záróülésen a vitavezetők beszámolnak a szekcióülések munkájáról, majd vass henrik, a párttörténeti intézet igazgatója mint az ülés elnöke összegezi a megbeszélések eredményét. az ülés szakkal párhuzamosan két érdekes kerekasztal-vitát is lebonyolítanak a tanácsköztársaság történetének különböző problémáiról./mti/

--

bb. 2. megérkeztek a bnv-re az első külföldi szállítmányok

i sz/iné/ie/il la

1969. március 15

új szakaszához érkezett a bnv előkészítése: megérkezett a vásárvárosba a külföldi kiállítási anyag első része. elsőként a szovjet áruk futottak be, eddig összesen 68 különféle szállítmányként. ezek egy részét egyelőre a józsefvárosi pályaudvar és a nyugati pályaudvar rakodón, illetve a raktárakbantárolják, míg a többit folyamatosan viszik ki a városligetbe.

először a szabad kiállítási térségre kerülő nagyméretű és nagyszilvű gépeket szállítják ki a vásárvárosba. a masped megbízásából az 1. sz. aköv szállító brigádjai már kivittek egy 10 tonna rakodógépet és több különböző szerszámgépet. a kényesebb, zárt téren kiállítandó termékeket például a háztartási mosógépeket, orvosi műszereket, amelyek egyébként már szintén megérkeztek budapestre a raktárakból csak a később juttatják el a kiállítás színhelyére.

a szállításokkal megbízott masped-aköv ,,kettős, gondos programmal készült fel a bnv-re, pontosabban az áruk szállítására, a pavilonok berendezésére. hozzávetőleg 600 vagon árut kell eljuttatniok a vásárvárosba s ezenfelül még legalább 250 teherautónyi kiállítási anyag érkezik külföldről közuton is. május első hetében várható a szállítási csúcspont, s úgy számítják, hogy ekkor naponta 80-100 teherautó közlekedik majd ingajaratban a pályaudvarok, a raktárak, és a városliget között. május elejétől a vásár megnyitásáig naponta többszáz rakodómunkás működik közre a pavilonok berendezésében. az idén a külföldi áruk jelentős része magyar teherautókon érkezik. a hungarocamion 100 gépkocsija hozza majd a bnv-re az olasz, az nszk-beli az osztrák és más külföldi cégek áruit./mti/

--

- 2 -

bb. 3. lezárult az első akció - ősztől folytatódik a falusi fiatalok budapesti üdültetése

i di/hné/zs/gy/la

1969. március 15.

januártól - márciusig nyolc csoportban ezer falusi fiatal üdült az express ifjúsági és diák utazási iroda vendégeként budapesten. turnusonként egy-egy hetet töltöttek a fővárosban; az ifjúság szállóban laktak, megismerkedtek budapest nevezetességeivel, gyárlátogatáson vettek részt, így például felkeresték a vörös csillag traktorgyárat, jártak a mezőgazdasági muzeumban, színházban, stb. hajdu, borsod, fejer, szabolcs, vas, szolnok és komárom megyéből jöttek a legtöbben, de a többi országrész képviselői is ott voltak közöttük. a diósjenői termelőszövetkezetből 200 tagu csoport pihent, üdült budapesten.

az express ifjúsági és diák utazási iroda ősztől folytatja az akciót: októbertől a jövő év márciusáig a mostaninál is több paraszt fiatalt vár a fővárosba./mti/

--

bb. 4. tizenhét népi ülnököt választanak

i bc/hné/gy/la

1969. március 15.

dr. baczony lászló, az mti főmunkatársa jelenti:

mint ismeretes, az elnöki tanács határozata szerint május 16 és június 30 között újjáválasztják a bíróságok népi ülnökeit. a népi ülnöki rendszert 1949-ben vezették be hazánkban, így működése már husz éves multra tekint vissza. megállapítható, hogy az ülnökbírák fokozódó aktivitással vesznek részt a büntető- és a polgári ügyek előkészítésében, eldöntésében, s mind tevékenyebben közreműködnek abban, hogy igazságszolgáltatásunk hatékonyan védje társadalmi és gazdasági rendünket, a bírósági döntések a helyes társadalmi felfogást tükrözzék, megfeleljenek népünk igazságérzetének, az ülnökök a mellett, hogy részt vesznek az igazságszolgáltatásban, a törvények, a törvényes rendelkezések, a társadalmi együttélési szabályok propagandistái: tevékenységük ebből a szempontból is jelentős.

/folyt. köv./

de

- 3 -

bb. 4. / tizennyolcezer.... 1. folyt./ gy

a bírósági szervezeti törvény szerint a népi ülnököket háromévenként választják újra. a legutóbbi, 1966-os választás alkalmával 18 865 népi ülnököt választottak meg. a mostani hároméves időszakra a korábbinál valamivel kevesebb, mint egy 18 000 népi ülnök megválasztására kerül sor. a választásnál messzemenően érvényesül a demokratizmus. a népi ülnököket a bíróságok illetékességi területén működő üzemek, vállalatok, állami gazdaságok, termelészövetkezetek, társadalmi szervek és intézmények dolgozói, valamint a lakóközösségek jelölik nyilvános jelölő-gyűlésen: termelési értekezleten, szakszervezeti taggyűlésen, csoportértekezleten, lakógyűlésen. a jelölőgyűlések szervezése üzemekben, intézményekben a szakszervezeti bizottság, termelészövetkezetekben a vezetőség, illetve a hazafias népfront helyi szerveinek feladata. a lakógyűléseket szintén a hazafias népfront szervezi.

népi ülnök lehet minden, választójogosultsággal rendelkező magyar állampolgár, aki 23. életévét betöltötte. népi ülnöknek olyan büntetlen előéletű, erkölcsileg, politikailag feddhetetlen dolgozó jelölhető és választható meg, aki megfelelő politikai ismerettel, kellő élettapasztalattal, egészséges jogérzékkel rendelkezik, s munkahelyén, lakóközösségében megbecsülésnek örvend. a jelölő szervek javaslatai alapján az illetékes tanácsok nyilvános tanácsülésen választják meg a népi ülnököket./mti/

..

bb. 5. alkalmi szökökutak budapest utcáin

i nbj/mm/1e/gy/La

1969. március 15.

pazarolják a vizet -mondják ezekben a napokban sokhelyütt a járókelők, amikor a fővárosi utcákon „alkalmi szökökutakat,, látnak.

pedig - amint a vízműveknél elmondták - nem pazarlásról, hanem tisztításról van szó. időnként a csövekbe homok kerül, az acélcsövek belsejéből is leperreg ugynevezett „reve,, vékony rozsdalemezecske. mindez a csövekben felhalmozódott anyag az egészségre teljesen ártalmatlan, időnként azonban el kell távolítani, nehogy szűkítse a hálózat átmérőjét. eltávolítani pedig csak nagy nyomás mellett lehet, amikor az ugynevezett tűzicsapokon „vágódik ki,, a lerakódott anyag.

a csőöblítés körülbelül április végéig tart - addigra a legvékonyabb csövet is kitisztítják a vízművek szakemberei./mti/

..

- 4 -

bb. 6. hatmillió palack egri bor

vid-kz/ká/gy/La

1969. március 15.

hatmillió palackot töltenek meg az idén hazai fogyasztásra az állami pincegazdaság egri palackozó üzemében. az üvegek a mátraaljai és az egri borvidék tiz legkedveltebb borát rejtik. négyféle különlegességet - dessert borokat - is nagymennyiségben forgalomba hoznak. a vásárlók igényeinek megfelelően az idén már egy decistől háromliteresig a legkülönbözőbb méretű és formájú palackokba töltik az egri nedűt. a tervek szerint még év vége előtt új, nagykapacitású töltőgépeket is üzembehelyeznek. ezekkel óránként 4 000 üveget töltenek meg. az évi „adag,, jórésze - több mint egymillió palack - a tavaszi ünnepekre kerül a boltokba./mti/

..

bb. 8. magyar-ndk szakosítás a ventilátorok gyártásában

i sl/j/1e/gy/La

1969. március 15.

a szellőzőművek és a nixex szerződést irt alá az ndk illetékes ipari és kereskedelmi vállalatával, amelynek alapján a meissenai turbowerke átadta magyarországnak 15 féle teljesítményű ventilátorsorozatának dokumentációit s egyben a magyar vállalat javára le is mondott e berendezések gyártásáról.

a szellőzőművek megkezdte az ndk-tól átvett sorozat gyártását, az óránkénti 5 000-tól 150 000 köbméter teljesítményig az ndk dokumentációi alapján állítja elő az lrn típusu ventilátorokat. a nagyobb csarnokok, erőművek szellőztetésére használható berendezésekből nemcsak a hazai igényeket elégíti ki, hanem már az idén 70 millió forint értékűt az ndk-nak is szállít.

most arról tárgyalnak, hogy bizonyos fajta ventilátorok gyártásáról, amelyeket viszont az ndk-ban tudnak gazdaságosabban előállítani, a szellőzőművek mond le, s ezeket a német demokratikus köztársaságból hozzuk be./mti/

..

- 5 -

bb. 7. dokumentumműsor a rádióban, prenn ferenc bemutatkozása a televízióban

i ol/gk/zs/gy/la

1969. március 15.

a tanácsköztársaság kikiáltása 50. évfordulójának ünnepségosorozatába szervesen illeszkedik a rádió és a televízió műsora. a rádió a jubileummal összefüggő adásainak egyik érdekessége, hogy a „kedves lemezeim„ sorozat március 20-i programjában kun beláné válogat a felvételek között. március 21-én a rádió közvetítést ad a nap minden jelentős eseményéről, a hivatalos ünnepekről, a tanácsköztársasági emlékmű teleplezéséről. e napon ér véget az az ifjusági vetélkedő, amely öt héten át vette sorra a tanácsköztársaság történetének jelentősebb színhelyeit. idősek, fiatalok számára egyaránt érdekes, tanulságos időtöltést ígér az esti „pódium 69„-ben szilágyi györgy dokumentumműsora, amely régi újságcikkek, egykoru emlékek felhasználásával, szellemes montázstechnikával idézi fel a magyar történelem dicső napjait. a rádió egyébként bemutatja az ünnep alkalmából a „mit tudok ti b. máriáról?„ című kisregény rádióváltozatát. a programot versek, dalok, zene és összeállítások színezik, egyebek között első ízben csendül fel a rádióban hidas frigyessnek erre az ünnepi alkalomra írt kórusműve. szerepel a mikrofon előtt „a hét előadóművésze„, vásárhelyi zoltán karnagy, a magyar munkáskórus-mozgalom kiemelkedő alakja is.

a televízió kamerái ott lesznek valamennyi fontosabb esemény színhelyén. az ünnep programjából kiemelkedik lengyel józsef „prenn ferenc hányatott élete„ című művének tv-változata, amelyet három részben, március 20, 21 és 22-én vetítenek. a film az első világháború utolsó óráit és a tanácsköztársaság jelentős epizódjait ábrázolja. a címszereplő sinkovits imre, partnerei a főbb szerepekben páger antal és keres emil. a „mindenki újakra készül„ sorozatban „lapok az 1918-19-es forradalmak irodalmából„ címmel adnak válogatást./mti/

..

- 6 -

bb. 9. zsürizték a filmplakát pályázatra beérkezett terveket

i pr/gk/zs/gy/la

1969. március 15.

több mint négyszáz rajz, grafika érkezett arra a pályázatra, amelyet a mokép, a mafilm, valamint a képző- és iparművészeti lektorátus hirdetett meg „a beszélő köntös„ című színes magyar film plakáttervének elkészítésére. a képzőművészeti és filmforgalmazási szakemberekből álló zsüri most értékelte a pályaműveket: az első díjat megosztva oláh györgy és novák henrik /budapest/ kapta. a helyezettek: sarlós endre /pécs/, nagy péter /budapest/, hernyák imre és kratochvil mátyás /szeged/.

a zsüri úgy döntött, hogy az új magyar film plakátjai az első díjat nyert tervekől készülnek, száz további pályamunkát pedig egy budapesti és egy kecskeméti filmszínházban kiállítanak./mti/

..

..

- 7 -

bb 10. eddig ismeretlen 48-as dokumentumok kerültek elő komárom megyében

vid/fm ká bz cz

1969. március 15.

dr. ferenczi miklós dunaalmási körzeti orvos, helytörténész, a lilla-hagyományok kutatója hívta fel a figyelmet azokra az érdekes 48-as dokumentumokra, amelyeket egy 90 éves tatabányai asszony, bódi józsefné őriz. bódiné gyermekkorában még találkozott a 48-as események résztvevőivel. szülei világosan láttak és édesapja, valamint férje is báró bohusék alkalmazottja volt. a napló, - amelyet őriz - bohusné visszaemlékezéseit tartalmazza. a nagyasszony, aki annakidején bátran kiállt az osztrák önkény által bebörtönzött hazafiak mellett, és együtt dolgozott brunszvik terézzel, sok érdekes momentumot örökített meg naplójában. többek között leírja, hogyan találkozott világosi kastélyukban kossuth lajos menekülő édesanyjával. tudósít a napló görgey és a győzteseket képviselő frohlof tábornoknak ugyancsak a kastélyukban elköltött ebédjéről, és az ott elhangzó beszélgetésekről. a dokumentumok között van görgey leányának fényképe, valamint egy tintartató, amely annak idején azon az asztalon állt, ahol a fegyverletételi okmányt aláírták. /mti/

--

bb 11. filmszereplők: a szőlőtőkék - szőlő - filmet fogatnak a baranyai lankákon

vid/ kz ká bh la

1969. március 15.

filmeket forgatnak a baranyai hegyek napsütötte déli lankáin. „főszereplői... a szőlőtőkék, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium megbízásából szőlészeti tárgyú szakfilmet készít itt a mafilm. a forgatókönyvet dr. diófási lajos kandidátus, a szőlészeti és borászati kutatóintézet tudományos főmunkatársa írta. a film célja az, hogy szemleltetően bemutassa a hegy- és a dombvidéki szőlők nagyüzemi művelési módjait. baranya az intenzív szőlőtermelésben országosan is kiemelkedő eredményeket ért el, ezért esett a szakemberek és a filmesek választása erre a borvidékre. a megye nagyüzemi szőlőinek 75-80 százalékát a legfejlettebb, kordonművelési rendszerben telepítették és ezek ma már holdanként 45-50 mázsás termést adnak. szemben a hagyományosan művelt szőlők 25-35 mázsás hozamaival. az érdekes szakfilmet a szőlészeti és borászati kutatóintézet pécsi kísérleti telepen, valamint két kiváló hegyvidéki szőlőgazdaságban - a siklósi magyar-bolgár testvériség tsz-ben és a villány-siklós állami gazdaságban - forgatják. a tavasztól őszig tartó forgatás során filmszalagra kerül a szőlőművelés minden fontos mozzanata, a tőkék metszésétől kezdve a szüretig. az elsőképsorok most készülnek a mecsek déli lejtőjén folyó szőlőmetszésről. /mti/

--

- 8 -

8.25/szb

830 mo
930 DM

bb 12. orosháza története a bibliotheca bekesiensis-ben

vid/ fm ká bh la

1969. március 15

a békéscsabai rózsza ferenc gimnázium nyomdaipari szak-középiskola tanulói vizsgamunkaként évente készítik a művészi kivitelű bibliotheca bekesiensist. a 3. szám most látott napvilágot, amelyben „vallomás a legnagyobb magyar faluról,, címmel orosháza történetét mutatják be. a város az idén ünnepelel ujrátelépítésének 225. évfordulóját. a jubileumi kiadvány történelmi hűséggel mutatja be, hogy a törökulás után a dunántuli zombárolt érkezett parasztok miként teremtettek életet a kietlen pusztaságon. a kiadvány beszámol arról, hogyan vált orosháza a viharsarki földművelésmozgalom fellegvárává, hogyan zajlott le a híres véres május elsője. ismerteti továbbá a mai orosházát, ahol rohamos fejlődésnek indult az ipar, a mezőgazdaság, az oktatás- és egészségügy. a mű szerkesztője dr. papp jános tanár. /mti/

--

bb 13. adóvevő berendezésekkel „vallatták,, a föld mélyét

vid/fm ká bh la

1969. március 15.

új frontfejtés feltárását kezdték meg a tatabányai 15-ös aknában, s ezzel érdekes bányaművelési tervet valósítanak meg a szénmedencében. ebben a mezőben próbálnak majd ki egy új - a felszínt és a külszíni épületeket kímélő - fejtési- és tömedékelési technológiát. a bányához közeli területen ugyanis több mint 2 millió tonna magas fűtőértékű szén fekszik. a kiváló minőségű széntelepek felett azonban lakóépületek állnak és itt húzódik a budapest-hegyeshalmi vasútvonal egy kilométeres szakasza is. e külszíni létesítmények és mindenek előtt a vasút miatt a 300 méter mélyen húzódó jelentős szénvagyont csak olyan művelési technológiával lehet lefejteni, amellyel minimálisra csökkentik a felszíni süllyedést. az új művelési technológia kidolgozásába a tatabányai szénbányák vállalat bevonta a bányászati kutató és a bányászati tervező intézetet is. előzetes kísérleteik során az egyik - már művelés alatt álló - frontfejtésben különleges, nszk gyártmányu automata adó-vevő berendezésekkel ellátott műszereket szerelték fel. az adó-vevőkkel hét hónap alatt „vallatták,, a kőzetrétegeket. a műszerek több tízezer adatot rögzítettek, s ezekből számítják most ki a szakemberek, hogy az alábányászás milyen mértékben deformálja a felszínt, s milyen fejtési-tömedékelési technológia alkalmazásával csökkenthetik a minimálisra a 15-ös akna környékén a talajmozgásokat. /mti/

-- 9 --

8.30 bh

830 mo
940 DM

bb 10. eddig ismeretlen 48-as dokumentumok kerültek elő komárom megyében

vid/fm ká bz cz

1969. március 15.

dr. ferenczi miklós dunaalmási körzeti orvos, helytörténész, a lilla-hagyományok kutatója hívta fel a figyelmet azokra az érdekes 48-as dokumentumokra, amelyeket egy 90 éves tatabányai asszony, bódi józsefné őriz. bódiné gyermekkorában még találkozott a 48-as események résztvevőivel. szülei világosan láttak és édesapja, valamint férje is báró bohusék alkalmazottja volt. a napló, - amelyet őriz - bohusné visszaemlékezéseit tartalmazza. a nagyaszonny, aki annakidején bátran kiállt az osztrák önkény által bebörtönzött hazafiak mellett, és együtt dolgozott brunszvik terézzel, sok érdekes momentumot örökített meg naplójában. többek között leírja, hogyan találkozott világi kastélyukban kossuth lajos menekülő édesanyjával. tudósít a napló görgey és a győzteseket képviselő frohlof tábornoknak ugyancsak a kastélyukban elköltött ebédjéről, és az ott elhangzó beszélgetésekről. a dokumentumok között van görgey leányának fényképe, valamint egy tintartató, amely annak idején azon az asztalon állt, ahol a fegyvertételi okmányt aláírták. /mti/

--

bb 11. filmszereplők: a szőlőtőkék - szőlő -filmet fogatnak a baranyai lankákon

vid/ kz ká bh la

1969. március 15.

filmet fogatnak a baranyai hegyek napsütötte déli lankáin . . . főszereplői . . . a szőlőtőkék, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium megbízásából szőlészeti tárgyú szakfilmet készít itt a mafilm. a forgatókönyvet dr. diófási lajos kandidátus, a szőlészeti és borászati kutatóintézet tudományos főmunkatársa írta. a film célja az, hogy szemlettetően bemutassa a hegy- és a dombvidéki szőlők nagyüzemi művelési módjait. baranya az intenzív szőlőtermelésben országosan is kiemelkedő eredményeket ért el, ezért esett a szakemberek és a filmesek választása erre a borvidékre. a megye nagyüzemi szőlőinek 75-80 százalékát a legfejlettebb, kordonművelési rendszerben telepítették és ezek ma már holdanként 45-50 mázsás termést adnak. szemben a hagyományosan művelt szőlők 25-35 mázsás hozamaival. az érdekes szakfilmet a szőlészeti és borászati kutatóintézet pécsi kísérleti telepen, valamint két kiváló hegyvidéki szőlőgazdaságban - a siklósi magyar-bolgár testvériség tsz-ben és a villány-siklós állami gazdaságban - forgatják. a tavasztól őszig tartó forgatás során filmszalagra kerül a szőlőművelés minden fontos mozzanata, a tőkék metszésétől kezdve a szüretig. az elsőképsorok most készülnek a mecsek déli lejtőjén folyó szőlőmetszésről. /mti/

--

8.25/szb

- 8 -

830 mo
930 DM

bb 12. orosháza története a bibliotheca bekesiensis-ben

vid/ fm ká bh la

1969. március 15

a békéscsabai rózsza ferenc gimnázium nyomdaipari szak-középiskola tanulói vizsgamunkaként évente készítik a művészi kivitelű bibliotheca bekesiensist. a 3. szám most látott napvilágot, amelyben „vallomás a legnagyobb magyar faluról,„ címmel orosháza történetét mutatják be. a város az idén ünnepelel újratelepítésének 225. évfordulóját. a jubileumi kiadvány történelmi hűséggel mutatja be, hogy a törökudulás után a dunántuli zombárról érkezett parasztok miként teremtettek életet a kietlen pusztaságon. a kiadvány beszámol arról, hogyan vált orosháza a viharsarki földmunkásmozgalom fellegvárává, hogyan zajlott le a híres véres május elsője. ismerteti továbbá a mai orosházát, ahol rohamos fejlődésnek indult az ipar, a mezőgazdaság, az oktatás- és egészségügy. a mű szerkesztője dr. papp jános tanár. /mti/

--

bb 13. adóvevő berendezésekkel „vallatták„ a föld mélyét

vid/fm ká bh la

1969. március 15.

új frontfejtes feltárását kezdték meg a tatabányai 15-ös aknában, s ezzel érdekes bányaművelési tervet valósítanak meg a szénmedencében. ebben a mezőben próbálnak majd ki egy új - a felszint és a külszíni épületeket kímélő - fejtesi- és tömedékelési technológiát. a bányához közeli területen ugyanis több mint 2 millió tonna magas fűtőértékű szén fekszik. a kiváló minőségű széntelepek felett azonban lakóépületek állnak és itt húzódik a budapest-hegyeshalmi vasútvonal egy kilométeres szakasza is. e külszíni létesítmények és mindenek előtt a vasút miatt a 300 méter mélyen húzódó jelentős szénvagyont csak olyan művelési technológiával lehet lefejteni, amellyel minimálisra csökkentik a felszíni süllyedést. az új művelési technológia kidolgozásába a tatabányai szénbányák vállalat bevonta a bányászati kutató és a bányászati tervező intézetet is. előzetes kísérleteik során az egyik - már művelés alatt álló - frontfejtesben különleges, nszk gyártmányu automata adó-vevő berendezésekkel ellátott műszereket szerelték fel. az adó-vevőkkel hét hónap alatt „vallatták„ a kőzetrétegeket. a műszerek több tízezer adatot rögzítettek, s ezekből számítják most ki a szakemberek, hogy az alábányászás milyen mértékben deformálja a felszint, s milyen fejtesi-tömedékelési technológia alkalmazásával csökkenthetik a minimálisra a 15-ös akna környékén a talajmozgásokat. /mti/

--

- 9 -

8.30 bh

830 mo
940 DM

bb 14. új hangszóró a videotonban

vid/fm-ju ká la

1969. március 15.

a székesfehérvári videoton gyár rekonstrukciója során új hangszóró-üzemet létesítettek. ennek két legfontosabb egysége, a mágneses-műhely és a végszerelde már működik. a harmadik egység, a membrán műhely rövidesen elkészül. a mozgó szalaggal ellátott végszerelében - korszerű munkakörülmények között - az idén összesen egymillió hangszórót gyártanak.

a videoton új hangszóró üzeme a különböző méretű, 56-250 milliméter átmérőjű, kerek vagy ovális alakú hangszórókkal nemcsak a rádió és televízió gyáregységeket látja el, hanem évente százötvenezer hangszórót szállít más - kisebb - vállalatoknak is. /mti/

--

bb 15. új feladat az atomerőművek korrozóvédelme - megalakult az izotop alkalmazási szakbizottság

vid/kz-ju ká la

1969. március 15.

megalakult a magyar kémikusok egyesülete korrozó szakosztályának izotop alkalmazási szakbizottsága. a negyven tudományos és gyakorlati szakemberből álló bizottság elnöke dr. straub gyula professzor, a veszprémi vegyipari egyetem radio-kémiai tanszékének vezetője lett. a professzor az új kollektív terveiről az az alábbiakat mondta az mti munkatársának:

- a hatékony korrozóvédelmi tevékenység alapfeltétele a felhasználásra kerülő védő bevonatok megbízható elemzése és az esetleges korrozó pontos mérése, ellenőrzése. a hagyományos kémiai módszerek azonban hosszadalmasak és nem eléggé pontosak. az ellenőrzés is rendkívül körülményes. ezért hódítanak egyre nagyobb teret a legmodernebb izotopos eljárások, amelyek nemcsak meggyorsítják a folyamatot hanem megbízhatóan minősítik is a védőbevonatokat és jelzik a korrozó mértékét. az izotopos eljárásokat már kidolgozták, de nagyon kevesen alkalmazzák. éppen ezért szakmai bizottságunk elsődleges feladata a korszerű eljárások népszerűsítése, széleskörű gyakorlati alkalmazása.

/ folyt. köv./

-10-

8.40/szb

848
940 Dm

bb 15. / új feladat... 1. folyt./-ju

- szűkebb kört érint, de napirenden levő téma az atomerőművek korrozóvédelme. a megváltozott körülmények között ugyanis már nem érvényesek az eddig feltárt korrozó törvényszerűségek. a neutron és a gamma sugárzás megváltoztatja az anyag kristályszerkezetét és ezáltal új korrozó jelenségekre kell számítani. a rádióaktív sugárzás a hűtővizekben is érezteti hatását, így azok elemzése is a kutatókra vár.

- az izotop alkalmazási szakbizottság első rendezvényére áprilisban kerül sor. bemutatni szervezünk a csőfal vastagság-mérés rádióaktív izotopokkal történő módszeréről a technika házában, majd a nyáron és az ősz elején veszprémben és debrecenben tartanak konferenciát tudományos és gyakorlati kérdésekről. /mti/

--

bb 16. sárvár a jármű alkatrész gyártás új bázisa

vid/kz-ju ká la

1969. március 15.

a tavaly várossá nyilvánított sárvárort épül ki a jármű alkatrész gyártás új bázisa. a győri magyar vagon és gépgyár 220 millió forintos költséggel felépülő, 1000 munkást foglalkoz-

ató új gyáregységét magas színvonalon gépesítik. kötőelemeket, csavarokat készítenek majd a járművek motorjaiba. a gyár fél kilométer hosszú és 300 méter széles hatalmas üzemcsarnokának alapozását megkezdték. a jövőre elkészülő üzem egyik csarnokában már az idén megindul a részleges termelés. /mti/

--

-11-

8.45/szb

848
1002 Dm

bb 17. pályázati felhívás

k di/gg zs bh la

1969. március 15.

a hazafias népfrent országos tanácsa és az országos népművelési tanács, hazánk felszabadulásának 25. évfordulója tiszteletére, pályázatot hirdet olyan tanulmányok, dolgozatok, krónikák elkészítésére, személyes élmények, epizódok megírására, kiállítási dokumentációk elkészítésére, stb. amelyek a felszabadulás eseményeit, az azóta eltelt időszak történetét, gazdasági, társadalmi, művelődési és egyéb eredményeit mutatják be. a pályázat legfőbb célja az ünnepi megemlékezés erősítése, a történelmi, helytörténeti ismeret gyarapítása.

a dolgozatok és tanulmányok megbízhatóak, hitelesek legyenek, helyi adatokra, kutatási eredményekre támaszkodjanak. a pályázók utaljanak a felhasznált forrásokra /okmányokra, háttéranyagokra, stb/ ha családoktól, egyénektől szerzik a felvilágosítást, akkor tüntessék fel az adatközlőket /név, foglalkozás, életkor, cím/. a tanulmányhoz szemléltető fényképek, rajzok csatolhatók.

a pályázaton bárki részt vehet. a dolgozatokat készítheti egyéni pályázó vagy munkaközösség. a pályamű terjedelme az egy szerzői ívet lehetőleg ne haladja meg.

minden dolgozatban, tanulmányban közölni kell a szerző /vagy szerzők/ nevét, legmagasabb iskolai végzettségét, életkorát, jelenlegi munkabeosztását és lakcímét.

ha a benyújtott dolgozat valamilyen pályázaton már szerepelt, akkor fel kell tüntetni, hogy mikor, milyen pályázaton vett részt, nyert-e díjat, jutalmat, továbbá, hogy a pályázó kiegészítette-e pályamunkáját/mivel, hogyan/.

a pályamunkákat a pályázatot meghirdető szervek képviselőiből alakított bizottság megyei, majd országos szinten- műfaji kategóriák szerint bírálja el.

a pályadíjak: öt, egyenként 5000 forintos i. díj; tíz 3000 forintos ii. díj; husz 2000 forintos iii. díj; továbbá huszonöt, egyenként 1000 forintos jutalom.

a pályaműveket 1969 december 31-ig a hazafias népfrent területileg illetékes megyei, illetve budapesti titkárságához kell megküldeni három példányban. a pályázat eredményét 1970 április 2-án hirdetik ki. /mti/

--

- 12 -

8.53 bh

90% 100

1000 Dm

bb 18. mém utasítás a munkaidő csökkentéséről az egészségre ártalmas munkakörökben

i jföj je bh cz

1969. március 15.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter utasítást adott ki a munkaidő csökkentéséről az egészségre ártalmas munkakörökben. a minisztérium hivatalos lapjában megjelent utasítás felsorolja azokat a munkaköröket, amelyekben 1970 végéig csökkenteni kell a munkaidőt. a konzerviparban például a heti munkaidőt 40 órára csökkentik az enzimizemi és a yestorüzemi munkánál. ugyanennyit dolgoznak majd a baromfiiparban és a husiparban egyes egészségre ártalmas munkakörökben. a söriparban 36 órára csökkentik azoknak a dolgozóknak a munkaidejét, akik az erjesztőkádakat parafinózzák. hetente 40-42 óra lesz a munkaidő a gabona-, a sütő-, és a növényolajipar több munkakörében.

csökkentett munkaidő azonban csak azoknál a dolgozóknál vezethető be, akik a meghatározott munkakörben rendszeresen, a napi munkájuknak legalább 50 százalékát töltik. az utasítás kiemondja azt is, hogy ha az egészségre ártalmas munkakörökben technológiai átalakítás miatt vagy más okból a fennálló egészségi ártalom megszűnik, úgy az érintett dolgozókat a vállalati munkarendben megállapított munkaidőben és a munkaidő-csökkentés előtti bérezéssel kell foglalkoztatni. a korábbi években kiadott, az egészségre ártalmas munkakörökben a munkaidőt 36-42 órára csökkentő engedélyek továbbra is érvényben maradnak. ezekben a munkakörökben a munkaidőt tovább nem csökkenthetők. /mti/

--

bb 19. negyven éve egy munkahelyen az elte legrégibb dolgozója

t tz/mm je bh cz

1969. március 15.

negyvenhat éve kezdte meg a munkát józsa istván a budapesti tudományegyetemen, és most negyven éve foglalta el az egyetem földtani tanszékén azt a munkahelyet, amelyet jelenleg is betölt. a tükörsimára kasírozott térképek és a romolhatatlanná vált preparátumok hosszu sora őrizi kezének nyomát. az idős szakmunkás nyugalomba vonulására - 72 éves kora ellenére - sem maga, sem felettesei és munkatársai nem gondolnak.

az ötvös loránd tudományegyetem legrégibb dolgozóját a ritka évforduló alkalmából szombaton délelőtt meleg, családi- as ünnepség keretében köszöntötték munkatársai. /mti/

--

- 13 -

10.20/ju

102% 100

1100 Dm

bb 20. emlékünnepe a petőfi szobornál

t di/gg-ju cz

1969. március 15.

az 1848-as forradalom és az 1942 március 15-i antifasiszta tüntetés évfordulója alkalmából emlékünnepe rendezett szombaton a petőfi szobornál a hazafias népfront és a kisz budapesti bizottsága. a főváros ifjúságának képviselőiben fiatalok ezrei gyűltek össze a március 15-e téren a lángtelkü költő és forradalmár szobra előtt. ott volt az ünneplők sorában a 27 esztendővel ezelőtti antifasiszta demonstráció több résztvevője is.

a himnusz hangjai után konc gábor színművész tolmácsolásában petőfi sándor föltámadott a tenger című költeménye hangzott el, majd főcse lajos, a kisz budapesti bizottságának titkára üdvözölte a megjelenteket, s adta át a szót barati józsefnek, a hazafias népfront országos tanácsa titkárának, az emlékünnepe szónokának. barati józsef beszédében egyebek között hangsúlyozta:

- 1848-49 18 hónapjának tartalma: hősi rendeletek és bizonytalanság; forradalmi elhatározások és megtorpanások; dicsőséges tavaszi hadjárat és buda elvesztése; elmenekült kormány és forradalmi trónfosztás debrecenben; helytállás és árulások; győzelmek a császári hadakkal szemben és fegyverletétel a cári tulerő előtt. másfél év történelem, amelynek minden szépségét és nagyszerűségét egyetlen napon március 15-ében sűrítette össze a magyar nép történelmi emlékezete. március 15-e kossuth és petőfi, mint el nem választható ikerpár maradt meg népünk érzelmében, emlékezetében és tiszteletében. petőfi, kossuth és március mindig élt és égott az elnyomottak büszke szívében.

- az elnyomottak szívének e büszke és bátr lángja lobbant fel itt e szobornál 1942 március 15-én. huszonöt évvel ezelőtti ezrek és ezrek álltak az ünneplők-tüntetőik sorában. kossuth, petőfi, táncsics, ady és józsef attila képeivel, a független, szabad, demokratikus magyarország jelszavával, március igaz szellemében ünnepezték, tüntettek itt akkori politikai-szellemi életünk legjobbjai. tisztelettel emlékezünk 1942 március 15-ére, a 27 évvel ezelőtti tüntetés szervezőire, vezetőire, sokezer résztvevőjére.

/ folyt. köv./

10.58/1u

-14-

1100
1102 Du

bb 20. / emlékünnepe... 1. folyt./-ju

- büszkék vagyunk a márciusi fiatalokra, történelmünk e dicső napjára és eseményeire. örökösei és megvalósítói vagyunk 1848-49 céljainak. 1945 után, ha csaknem 100 év késéssel is, megvalósítottuk azokat, de már magasab fokon, a mai kor igényeinek és lehetőségének magasabb fokán, az emberiség történelmének élvonalában haladva, - mondotta befejezésül barati józsef.

az ünnepe beszéd után elhelyezték a kegyelet és megemlékezés virágait a petőfi szobor talapzatán. a hazafias népfront országos tanácsa és budapesti bizottsága nevében barati józsef, továbbá dr. kovács máté és dr. pesta lászló, a budapesti népfront-bizottság alelnökei; a kisz központi és budapesti bizottsága képviselőiben vajó péter, a központi bizottság titkára és főcse lajos; a magyar uttorók szövetsége országos és budapesti elnökségének nevében szabó ferenc főtitkár, és bostai károlyné, a budapesti uttoró elnökség titkára koszoruzott. végül a budapesti kisz szervezetek és uttoró csapatok küldöttei rótták le a tavasz első virágaival kegyeletüket az 1848-as forradalom hőseinek emléke előtt.

az ünnepe az internacionalé hangjaival ért véget.

x x x

a főváros más kerületeiben is megemlékeztek az 1848-as forradalom és szabadságharc évfordulójáról. a hazafias népfront és a kommunista ifjúsági szövetség képviselőiben népes küldöttségek koszorut helyeztek el a muzeum kertben és a kossuth lajos téren lévő emlékeknél. továbbá a ii. kerületi bem szobornál. az 1848-as márciusi forradalom hőseinek több budapesti emlékművénél is leróttá kegyeletét az ifjúság. /mti/

..

11.05/1u

1100
1102 Du

-15-

bb 21. ünnepi tudományos ülés a tanácsköztársaság évfordulója
alkalmából

k ms/j-ju cz

1969. március 15.

a korányi frigyes tbc és tüdőgyógyász társaság szombaton a semmelweis-teremben ünnepi tudományos ülésen emlékezett meg a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulójáról. dr. földes istván, az országos korányi tbc intézet tudományos igazgatója ünnepi beszédében méltatta a tanácsköztársaság egészségügyi kezdeményezéseit, majd összegezte egészségügyünk fejlesztésében és a tbc elleni küzdelemben azóta elért eredményeket. ezután dr. bőszőrményi miklós professzor, az országos korányi tbc intézet igazgatója tartott előadást a tüdőgümőkór klinikai formáinak újabb rendszeréről. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju

1969. március 15.

a mai bb 20. sz. hírünk / emlékünnepség... / 4. bek.
2. sorában a szöveg helyesen:

e szobornál 1942 március 15-én. huszonegy évvel

ezelőtt...
/mti/

--

bb 22. megemlékezés és díjkiosztó ünnepség az irodalmi muzeumban

ot/hné-ju zs cz

1969. március 15.

a petőfi irodalmi muzeumban szombaton a muzeum zsufolá-
sig megtelt józsef attila-teremben adták át az irodalmi pályá-
zat győzteseinek a díjakat.

/ folyt. köv./

12.00/ju

12¹⁰ no
12⁴⁵ Dni

-16-

bb 22. /megemlékezés... folyt/ bh

az általános iskolások és a középiskolák diákjai számára az irodalmi muzeum anyagára vonatkozólag külön-külön dolgoztak ki egy-egy kérdéscsoportot, amelyhez kérdéseivel az idén a kmp emlékmuzeuma is csatlakozott. a gyerekeknek a kérdéseket írásban kellett megválaszolniuk. ezuttal a fővárosi középiskolákból, 82, az általános iskolákból 126 diák küldött be pályamunkát. a bíráló bizottság végül is összesen 31 általános és ugyanannyi középiskolást díjazott.

a kisebbek első díját - 500 forintot és könyveket - sombor edit, - vi. ker. vörösmarty-utcai általános iskola tanulója kapta, míg a nagyobbak első díját - ugyancsak 500 forintot és könyveket - lászló krisztina, a veres pálné gimnázium II. osztályos tanulója nyerte. mind az általános, mind a középiskolások közül ketten részesültek második és hárman harmadik díjban, s a velejáró pénz-, illetve könyvjutalomban. /mti/

--

?? 23. felhívás

tr zs bh cz

1969. március 15.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága felkéri a budapesti lakónházak, intézmények és egyéb épületek kezelőit, illetve tulajdonosait, hogy a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulójára épületeiket lobogozzák fel. tekintettel arra, hogy fővárosunkban az ünnepségek sorozata több napon át tart, a lobogók 1969. március 19-én 17 órától március 23-án reggelig díszítsék épületeinket.

budapest főváros tanácsának végrehajtó bizottsága

/mti/

--

- 17. -

12.18 bh

12¹⁵ no
12⁴⁵ Dni

bb 21. Ünnepi tudományos ülés a tanácsköztársaság évfordulója
alkalmából

k ms/j-ju cz

1969. március 15.

a korányi frigyes tbc és tüdőgyógyász társaság szombaton a semmelweis-teremben ünnepi tudományos ülésen emlékezett meg a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulójáról. dr. földes istván, az országos korányi tbc intézet tudományos igazgatója ünnepi beszédében méltatta a tanácsköztársaság egészségügyi kezdeményezéseit, majd összegezte egészségügyünk fejlesztésében és a tbc elleni küzdelemben azóta elért eredményeket. ezután dr. böszörményi miklós professzor, az országos korányi tbc intézet igazgatója tartott előadást a tüdőgümőkór klinikai formáinak újabb megszerezéséről. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju

1969. március 15.

a mai bb 20. sz. hírünk / emlékünnepe... / 4. bek.
2. sorában a szöveg helyesen:

e szobornál 1942 március 15-én. huszonegy évvel

ezelőtt...
/mti/

--

bb 22. megemlékezés és díjkiosztó ünnepség az irodalmi muzeumban

ot/hné-ju zs cz

1969. március 15.

a petőfi irodalmi muzeumban szombaton a muzeum zsufolási megtelet józsef attila-teremben adták át az irodalmi pályázat győzteseinek a díjakat.

/ folyt. köv. /

12.00/ju

12¹⁰ mo.
Bé Dm

-16-

bb 22. /megemlékezés... folyt/ bh

az általános iskolások és a középiskolák diákjai számára az irodalmi muzeum anyagára vonatkozólag külön-külön dolgoztak ki egy-egy kérdéscsoportot, amelyhez kérdéseivel az idén a kmp emlékmuzeuma is csatlakozott. a gyerekeknek a kérdéseket írásban kellett megválaszolniuk. ezúttal a fővárosi középiskolákból, 82, az általános iskolákból 126 diák küldött be pályamunkát. a bíráló bizottság végül is összesen 31 általános és ugyanannyi középiskolást díjazott.

a kisebbek első díját - 500 forintot és könyveket - sombor edit, - vi. ker. vörösmarty-utcai általános iskola tanulója kapta, míg a nagyobbak első díját - ugyancsak 500 forintot és könyveket - lászló krisztina, a veres pálné gimnázium 11. osztályos tanulója nyerte. mind az általános, mind a középiskolások közül ketten részesültek második és hárman harmadik díjban, s a velejáró pénz-, illetve könyvjutalomban. /mti/

--

?? 23. fethívás

tr zs bh cz

1969. március 15.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága felkéri a budapesti lakóházak, intézmények és egyéb épületek kezelőit, illetve tulajdonosait, hogy a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulójára épületeiket lobogozzák fel. tekintettel arra, hogy fővárosunkban az ünnepségek sorozata több napon át tart, a lobogók 1969. március 19-én 17 órától március 23-án reggelig díszítsék épületeinket.

budapest főváros tanácsának végrehajtó bizottsága

/mti/

--

- 17. -

12.18 bh

12¹⁸ mo
Bé Dm

bb 24. hétfőtől korábban nyit a bosnyák téri nagy piac
i kf/kf-ju ie cz 1969. március 15.

a csarnok és piac igazgatóság - a kisosz javaslatára - elrendelte, hogy a bosnyák téri nagypiac március 17-től, hétfőtől a tavaszi „menetrend” szerint egy órával korábban, az eddigi 6 óra helyett 5 órakor, nyisson. /mti/

bb 25. az üzletek ünnepi nyitvatartási rendje

i kf/mné-ju ie cz 1969. március 15.

a fővárosi tanács kereskedelmi osztálya az üzletek és a vendéglátóipari egységek ünnepi nyitvatartási rendjét a következőben állapította meg:

kereskedelem és vendéglátóipar:

március 20-án csütörtökön: az élelmiszerboltok a szombaton szokásos időben nyitnak és 19 óráig árusítanak. a szombati napokon rendszeresen későn záró boltok a szokásos szombati nyitvatartási rendjük szerint működnek. valamennyi áruház, édesség és dohánybolt, iparcikk-üzlet, könyvesbolt, csarnok és piac valamint vendéglátóipari egység a szokásos szombati rend szerint tart nyitva.

március 21-én pénteken: minden élelmiszer- és iparcikk-üzlet, könyvesbolt, áruház, csarnok és piac zárva tart. az édesség- és a dohányboltok a szokásos vasárnapi, a vendéglátóipari egységek a szombati nyitvatartási rendjük szerint üzemelnek.

március 22-én szombaton: az egész éven át vasárnap is nyitvatartó élelmiszerboltok a szokásos vasárnapi nyitvatartási rendjük szerint árusítanak, míg a többi élelmiszerbolt, iparcikk-üzlet, áruház, könyvesbolt, csarnok és piac zárva tart. az édesség és a dohányboltok, valamint a vendéglátóipari egységek a szokásos vasárnapi rend szerint üzemelnek.

/ folyt. köv./

12.35/ju

-18-

13⁰⁰ /130
13⁰⁰ - Duu

bb 25. / az üzletek ... 1. folyt./-ju

az utalványos tejellátásban részesülők március 22-re, szombatra érvényes szelvényre tejpontot kapnak.

fodrászüzletek:

március 20-án, csütörtökön szokásos hétköznapi rendjük szerint tartanak nyitva. március 21-én, pénteken minden üzlet zárva lesz. március 22-én, szombaton a vasárnapi rend szerint, a kijelölt üzletek 8.30-13 óra között tartanak nyitva.

fényképüzletek:

március 20-án, csütörtökön a szokásos hétköznapi rendszerint tartanak nyitva, március 21-én, pénteken minden üzlet zárva lesz. március 22-én, szombaton a vasárnapi nyitvatartási rendszerint üzemelnek, a kijelölt üzletek 10 órától 18 óráig tartanak nyitva.

fürdők:

március 21-én, pénteken minden fürdő zárva tart. március 22-én, szombaton a rendes vasárnapi üzemmenet érvényes. március 23-án, vasárnap valamennyi kereskedelmi és vendéglátóipari egység a szokásos hétfői nyitvatartási rendje szerint árusít. /mti/

bb 27. az egyik telitalálatos lottószelvény tulajdonosa jelentkezett

i kf/j-ju ie cz

1969. március 15.

a lottó 11. játékhéten - mint ismerets - két ötitalálatos szelvény is akadt: az egyiket a budapesti értékelők, a másikat a pécsi körzeti iroda dolgozói találták.

szombaton a budapesten talált szelvény tulajdonosa már jelentkezett is. a szerencsés nyertes köcse károly oroszlanyi bányász, aki március 26-én veszi fel a csaknem egymillió forintos „fél”, főnyereményt. elmondotta, hogy a pénzből egyebek között idős szüleit támogatja és petőmhályfalván levő családi házat kívánja átépíteni.

a másik ötitalálatos szelvény tulajdonosa még ismeretlen, a szelvényt baranya megyében a posta hozta forgalomba. /mti/

--

12.55/ju

-19-

13⁰⁰ /130
13⁰⁰ - Duu

bb 26. időjárás jelentés

mné bh cz

1969. március 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1969. március 15.-én, szombaton

a hőmérséklet fokozatosan csökken

az elmúlt néhány nap során a szakadatlan délnyugati áramlással nyugat és közép-európa, valamint ukrajna déli része fölé nagymennyiségű és igen enyhe légtömeg érkezett, így e területeken az átlagosnál jóval magasabb hőmérsékletek alakultak ki. ugyanakkor az európa északi felében nyugalomba került grönlandi eredetű levegő tovább hűlt és vastagodott, ezzel egyidőben pedig lassan dél felé csuszott. a szombat reggeli időjárási térképek alapján megállapítható, hogy a hidegebb levegőfajta északi széllel, a cseh morva határvidékeken bécs felé az északi kárpátok hágóján át kassa felé áramlik. a következő rövid időszakban legalábbis a kárpátmedence egy részén a hőmérséklet csökkenése várható. hazánkban pénteken az ország észak-nyugat-délkeleti irányú tengelyében napos, máshol erősen felhős volt az ég. az éjszaka folyamán megkezdődött eső elsősorban a dunántúltra és az északi határmegyékre terjeszkedett ki, mennyisége csak kevés helyen érte el az 1-2 millimétert. a hőmérséklet pénteken napközben 14 és 20 fok között alakult ki. említésre méltó a budapesti 13,1 fokos napi középhőmérséklet, ami a csaknem 100 éves sorozatban március 14-én még nem fordult elő. a 13,1 fokos napi középhőmérséklet átlagos viszonyok között április 15-én esedékes. az éjszaka folyamán borult égbolt alatt csupán 5-10 fokig hűlt le a levegő. delelőtt folytatódott az enyhe, borult, illetve erősen felhős idő, a nyugati megyékben kisebb esővel. a hőmérséklet 11 órára általában elérte a 10-16 fokot, de a balaton hűtő hatása miatt siófokon 7, keszthelyen 9 fokot mértek, továbbá az említett hidegbeszivárgás következtében nyíregyházán csak 9 fok volt. sopronban éjjel től kezdve fokozatosan 11 fokról 5 fokra csökkent a hőmérséklet. budapestben pénteken a hőmérséklet napi középértéke 13,1 fok volt 8,5 fokkal magasabb mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 750 milliméter, alig változik. várható időjárás vasárnap estig: erősen felhős idő, többfelé újabb esővel. időnként élénk, átmenetileg erős délkeleti, keleti majd észak-keleti, a dunántúlon észak-északnyugati szél. a hőmérséklet fokozatosan csökken. éjszaka és nappal 5-10 fok között lesz. a duna vízállása 260 centiméter. /mti/

--

- 20 -

13.13 bh

13¹⁵ 120

13³⁰ Du

bb 28. mikro-állatkert a makro-állatkertben

1 tz/gg-ju ie cz

1969. március 15.

ujyszerű kezdeményezést határozott el a budapesti állatkert vezetősége. előreláthatólag április első napjaiban „megnyitja kapuit”, a nagyközönség előtt a rovarházban berendezendő mikro-állatkert.

erre a célra nyolc edényben, 15 liter folyadékban külön tenyésztik a soktízezer egységűt és mikroszkópikus méretű többsejtűt, összesen 15 faj képviselőit, hogy naponta más-más fajjal ismerkedhessenek meg a látogatók. a közönség ugyanis a mikro-állatkertben saját szemével figyelheti meg a „beépített”, mikroszkopok alá helyezett folyadékcseppekben nyüzsgő állatkák ezreit, a papucsállatokat, a planáriákat, az odysseiabeli óriásról elnevezett apró félszemű ciklopsrákokokat, a kerekesek férgeket, az örvényférgeket, az édesvízi hydrákat, stb.

külön érdekessége a mikro-állatkertnek, hogy maguk az illetékesek sem tudják néhány napos távlatban előre megmondani, mit fognak bemutatni. hiszen minden csak azok a fajok kerülhetnek a nagyközönség elé, amelyek a létért folyó szakadatlan harcban éppen felülmaradtak, ezt pedig előre kiszámítani teljes lehetetlenség.

a hazai szakemberek ismerészerint ilyen mikro-állatkert még sehol a világon nincs. /mti/

--

bb 29. közös mezőgazdasági kutatóintézetet, létesítenek a szocialista országok? - dr. dimény imre és dr. koloman boda nyilatkozata

t jf/tr-ju ie cz

1969. március 15.

dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter szombaton hazaérkezett szófiából, ahol a kgst országok mezőgazdasági minisztereinek találkozásánál vett részt. a miniszter a ferihegyi repülőtéren az mti munkatársainak elmondotta:

/ folyt. köv. /

-21-

13.20/szb

13²⁵ 120

13³⁰ Du

bb 29. / közös mezőgazdasági ... 1. folyt./-ju

- a szófiai tanácskozás sokrétű tapasztalatcseréje ismét igazolta, hogy a kgst-n belüli együttműködés gyümölcsöző eredményeket hoz országaink mezőgazdaságának fejlesztésénél. a mezőgazdasági miniszterek azért arra törekedtek, hogy még inkább elmélyítsék azokat a kapcsolatokat, amelyek a gyakorlatban beváltak a hozzájuk fűzött reményeket, ugyanakkor azonban egyértelműen helyeselték az újabb előrelépés igényét és a hatékonyabb formák keresését. a találkozón bolgár részről felvetették, hogy a mezőgazdasági kutatás hatékonyabbá tétele érdekében a szocialista országok hozzanak létre közös tudományos központot. a tárgyaláson megállapodtunk abban, hogy még idén megvizsgáljuk az ilyen intézmény alapításának lehetőségét. az értekezlet megbízta a kgst állandó mezőgazdasági bizottságát, hogy a miniszterek legközelebbi őszi értekezletére terjessze elő a központi kutatásra vonatkozó javaslatokat.

- felvetette az értekezlet a mezőgazdaság terén általánosítható témákat?

- igen. a miniszterek beszámolóiból kitűnt, hogy a szocialista országok mezőgazdaságában minden eddiginél jobban előtérbe kerül a komplex géprendszerek alkalmazásának igénye, ami azt jelenti, hogy egyre inkább kiszorulnak a csupán egy-egy művelet elvégzésére alkalmas egyedi gépek. a tanácskozás iránymutató volt abból a szempontból is - amit egyébként a magyar mezőgazdaságban szemelődtt tartunk - hogy újfent felhívta a figyelmet a háztáji gazdálkodás fontosságára. ugyanis, amikor a meglévő adottságok kihasználásának szükségességéről beszélünk, nem hagyhatjuk figyelmen kívül a lakosság ellátásában fontos szerepet játszó háztáji gazdaságokat. a miniszterek egyetértettek abban is: eljött az idő, hogy a mezőgazdaság ipari háttérét ütőképesebbé tegyük, mert a nagyüzemi gazdálkodás egyre nagyobb igényeket támaszt a kiszolgáló iparral szemben. ezen a téren mielőbb fel kell számolni a hiányosságokat, - részben közös erőfeszítéssel.

- volt -e az értekezletnek magyar vonatkozása?

/ folyt. köv./

13.37/ju

-22-

1340/120

bb 29. / közös mezőgazdasági ... 2. folyt./-ju

- a szófiai találkozón minisztértársaink részletesen beszámoltam az új gazdasági mechanizmus mezőgazdasági tapasztalatairól. nagy öröm számunkra, hogy az elmondottakat - például azt, hogy tavaly egy-két százalékkal nőtt a mezőgazdasági termelés és hogy a tsz-ek vállalatyszerű gazdálkodása eredménynek bizonyul - nagy rokonszenvvel és elismeréssel fogadta a miniszteri értekezlet.

az mti munkatársának ezután dr. koloman bodát, csehszlovákia mezőgazdasági és élelmezésügyi elnökét - aki szófiából hazatérőben egy napot töltött hazánkban - kérdezte meg a tanácskozással kapcsolatos észrevételeiről. a miniszter válaszában külön kiemelte:

- a kgst országok mezőgazdasági együttműködésének sikere a gyakorlati életemben is jól lemérhető -, utalok itt főként a gabonatermelés és a nemesítési alapanyagok felhasználása terén mutatkozó előrelépésre. de kétségkívül sok további lehetőség van. amit még nem használtunk ki. megítélésem szerint például rendszeresebbé kellene tenni a fejlesztési témák kölcsönös előre jelzését, nehogy megtörténhessen az a sajnálatos eset, hogy valamelyik ország mezőgazdasága olyan termék előállítására készül fel, amely iránt mérsékelt, vgy egyáltalán nincs érdeklődés. szófiában ismét felvetődött a mezőgazdaságot ellátó iparágak koncentrállásának és integrációjának szükségessége, különös tekintettel a gép- és vegyiparra. anélkül, hogy ezt ne ten-nénk meg, nem lehet nagyobb fejlődést várni. ugyanis, ha nem adjuk meg a mezőgazdászoknak azt a lehetőséget, hogy azt vásároljanak, amit akarnak és ne azt, amit az ipar éppen biztosítani tud, akkor nem is várhatunk egységes, töretlen fejlődést a mezőgazdaságban. ezen a téren is sokat segíthet a széleskörű nemzetközi összefogás - mondotta dr. koloman boda. /mti/

13.40/ju

1345/20

-23-

bb 30. tájékoztató az influenza-helyzetről

i ms/tm szb zs

1969. március 15.

dr. farádi lászló, az egészségügyi miniszter első helyettese a magyar távirati iroda munkatársának kérésére tájékoztatót adott az influenza-helyzetről.

- március első felében az ország néhány körzetében kisebb csoportokban előforduló lázas, hurutos megbetegedéseket észlelték. ezek azonban sehol sem öltöttek járványos méretet, sőt újabb megbetegedések már alig lépnek fel. jelenleg majdnem kizárólag a fővárosban tapasztaljuk a lázas, hurutos megbetegedések számának mérsékelt ütemű növekedését, ami a hét napon belüli táppénzes arányszám némi emelkedésében is megnyilvánul. ez a jelenség azonban nem mutat járványra, hiszen a betegek száma csak kevésse több, mint a korábbi évek hasonló időszakában, s a mostanihoz hasonló változékony időjárás esetén volt. az iskolai hiányzások aránya pedig egyáltalán nem haladja meg a korábbi évek hasonló időszakában tapasztalt 6-7 százalékos körüli értéket.

- a fővárosi tanács egészségügyi főosztálya úgy intézkedett, hogy influenza gyanújával az olyan lázas betegeket, akiknek kórházi elhelyezése szükséges, két kórház - a lászló és a korányi - megfelelő részlegein kell elhelyezni. az utóbbi napokban az említett két kórházba együttesen naponta 30-40 ilyen beteget szállítanak. ez is arra utal, hogy a betegség nem öltött járványos méretet.

- nem zárható ki, hogy egyes lázas betegeknél a kórokozó, az úgynevezett hong-kong vírus. bizonyos azonban, hogy a mostani lázas, hurutos megbetegedések tulnyomó része nem ettől a vírustól ered, hanem az ebben az időszakban szokásos közönséges meghűlés. a betegség egyébként mindezekig könnyű lefolyásúnak bizonyult, általában nem járt szövődéssel.

- szeretném felhívni a figyelmet arra: megbetegedés esélyét csökkenti a higiénés követelmények megtartása. fordítsunk fokozott gondot a tisztaságra, öltözzünk az időjárásnak megfelelően. lázas betegséggel azonnal forduljunk orvoshoz és maradjunk otthon, nehogy embertársainkat fertőzzük. hasonló okból mellőzendő az influenzás, hurutos betegek látogatása. ez a betegnek nem használ, az egészségesnek viszont árthat - fejezte be nyilatkozatát dr. farádi lászló. /mtl/

--

13.50/szb

-24-

1874 Lu'

bb 31. műemlékké nyilvánították a tanácsköztársaság, a munkásmozgalom legfontosabb épületeit

t tf/tr zs bh hk

1969. március 15.

műemléki védelem alá kerültek - a tanácsköztársaság évfordulója alkalmából - olyan történelmi jelentőségű épületek, amelyek fontos helyei voltak a magyar munkásmozgalom nagy eseményeinek, valamilyen kapcsolatuk van a kommunisták magyarországi pártjának megalakulásával, a tanácsköztársasággal, illetőleg az 50 évvel ezelőtti események legjelentősebb személyiségeivel, vezetőivel. dr. barcza géza osztályvezető közölte ezt az országos műemléki felügyelőségnek, ahol az mti tudósítója arról is értesült, hogy 1970 tavaszára - a felszabadulás 25. évfordulója jegyében - újabb objektumokat nyilvánítanak védetté a két világháború közötti időszak munkásmozgalmának, az ellenállási harcoknak és az 1945-ös történelmi fordulónak az emlékeztető fórumai, építményei közül.

most, a tanácsköztársasági jubileummal kapcsolatosan öt épület - négy budapesti és egy vidéki ház - kapott műemléki rangot az építésügyi és városfejlesztési, valamint a művelődésügyi miniszter együttes döntése alapján: frankel leó szülőháza /bp.ii.kerület, lajos utca 27./, a népszava volt szerkesztősége, ahol annakidején az szdp titkársága is működött /viii.kerület, tolnai lajos utca 4./, az az épület, amelyben megalakult a kommunisták magyarországi pártja/xii.városmajor utca 42./, valamint a kmp első, ma már emlékmúzeumként ismert székháza /xiii.visegrádi utca 15./ - ezenkívül műemlék lett zalka máté szülőháza a szabolcs megyei tunyogmatolcs községben /rákóczi utca 118./

második csoportként „műemlék jellegű épület”, minősítéssel adott védettséget az országos műemléki felügyelőség 13 építménynek vidéken és egynek a fővárosban. ez utóbbi a csepeli szabadkikötő egyik objektuma: itt működött az a szikratáviró, amelyen keresztül 1919 március 22-én a magyar forradalmárok kapcsolatot teremtettek leninnel.

/folyt. köv./

- 25 -

14.00/szb

1874 Lu'

bb 31. / műemlékké... folyt./bh

Ligeti károly kiskörösi, szamuely tiber nyiregyházi, szántó béla homokkomáromi, háján kató kompolt /heves megye/, gógös ignác tamási /tolna megye/, fürst sándor rum /vas megye/, landler jénő gelse /zala megye/ községben levő szülőháza; továbbá: hódmezővásárhelyen a szántó kovács jános mozgalom központja /imre utca 22/, a somogy megyei csurgón a széchenyi téri gimnázium, ahol a hírhedt prónay-különítmény fogva tartotta a tanácsköztársaság járási vezetőit, több későbbi mártírját, azután simon józsef katolikus papnak, a tanácsköztársaság mártírjának szenyér -községi /somogy megye/, szalay andrásnak a multszázadvégi szocialista mozgalom mártírjának ozorai /tolna megye/ szülőházát és két lakóhelyet latinka sándor /kaposvár: latinka sándor utca 3/, meg dr. hamburger jénő zalaszentgrót /hamburger tér 7/ emlékére tettek védetté.

mindezekon kívül természetesen vannak olyan közismert épületek, amelyek egyéb - például építészeti - értékeiknél fogva már eddig is védeltséget élveztek, ilyen a gödöllői grassalkovich kastély, ahol 1919-ben a magyar vörös hadsereg főparancsnoksága volt, vagy ácseszér egyik régi parasztháza, amelyben táncsics minály született, így munkásmozgalmi szempontból nem kellett műemléki védelem alá helyezni. ugyanakkor a most rangosult építmények mellett a magyar munkásmozgalom más fontos területi objektumai továbbra is a helyi szervek - tanácsok és pártbizottságok, társadalmi testületek, stb. - védelme alatt állnak, a jó értelemben vett lokálpatriotizmus jegyében/ mti/

bb 32. vietnami szolidaritási nap a kabai vörös csillag tisz--ben

vid-kz/ mné bh

1969. március 15.

vietnami szolidaritási napot szerveztek a kabai vörös csillag termelőszövetkezetben. a munkában résztvevő 500 szövetkezeti gazda csaknem 10.000 forintot adott a hős vietnami nép támogatására, amit el is küldtek a szolidaritási bizottságnak./mti/

--
- 26 -

14.02/ju

M. H. Zeli

bb 33. bér- és árstatisztika

i sl/j je bh hk

1969. március 15.

a központi statisztikai hivatalban elkészült a bérek és árak januári statisztikája. e szerint ez év januárjában 9-10 százalékkal több bért fizettek ki magyarországon, mint 1968 első hónapjában, ami részben az átlagkereset, másrészt a foglalkoztatottak létszámának növeléséből adódik. a keresetek reálértékének növekedését némileg csökkentik, hogy a fogyasztói árak - beleértve a kiskereskedelmi árakat és a szolgáltatások díjait - az évközi ármozgások következtében 1,6 százalékkal magasabbak voltak, mint egy évvel korábban. ezen belül az élelmiszerek ára tavaly januárhoz képest 1,3 százalékkal nőtt, a ruházati cikkek 4, a vegyes iparcikkek átlag 1,5 százalékkal lettek drágábbak. jelentősebb mértékben - 16 százalékkal - emelkedett a piaci idénycikkekre ára.

1968 decemberhez képest a januári árak változatlanok. bár a szabad árformába sorolt cikkek köre január 1-től tovább bővült, egyelőre számottevő ármozgás nem tapasztalható./mti/

bb 34. kettős jubileumi ünnepség a postánál

i kf/tné je bh hk

1969. március 15.

a postások szakszervezete és a postavezérgazgatóság március 18-án, kedden kettős jubileum - a tanácsköztársaság 50. évfordulója és a postások szakszervezete megalakulásának félszázados jubileuma - alkalmából rendez ünnepséget a postások benczur utcai művelődési központjában.

a postások röviddel a tanácsköztársaság megalakulása után kiváltak a közalkalmazottak szakszervezetéből és megalakították önálló érdekképviseleti szervezetüket. korábban a postások igen szigorú állami ellenőrzés alatt állottak, szervezkedésük tilos volt, sőt mesterségesen is igyekeztek elszigetelni egymástól a postás dolgozókat. ennek ellenére szervezkedésüket nem tudták megakadályozni. a postások a háború utolsó hónapjaiban szabotálták a kormánypárti újságok kézbesítését, a katonai táviratok továbbítását, a kormány telefonbeszélgetések kapcsolását. önálló szakszervezetük nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a tanácsköztársaság ellen szervezett intervenció idején tömegesen jelentkeztek a postások vörös katonának, s külön postás vörös ezredet is alakítottak, amely aktívan vett részt a felszabadító harcokban. a szakszervezet a tanácsköztársasággal együtt élt, s szűnt meg, majd 1945 elején alakult meg ismét.

az ünnepségen egyebek között ott lesznek azok, akik 50 éve tagjai a szakszervezetnek, részt vesznek a postás vörös ezred harcosai, a tanácsköztársaság emlékérem tulajdonosai, akik a fiatalabb postás generációval együtt emlékeznek meg a jubileumról /mti/

--

- 27 -

14.10 bh

M. H. Zeli

bb 35. befejeztek a magyar-kubai gazdasági tárgyalások

i sz/tné je bh hk

1969. március 15.

szombaton a külkereskedelmi minisztériumban befejeztek a magyar-kubai gazdasági és kereskedelmi tárgyalások, amelyek eredményeként dr. szalai béla és dr. herminio garcia lazo külkereskedelmi miniszterhelyettesek hitelmegállapodást irtak alá.

a jegyzőkönyv értelmében a magyar külkereskedelmi vállalatok összesen 10 millió dolláros hitelt nyújtanak kubának h iradástechnikai, kikötői és más, később megállapítandó be-
rendezések és gépek vásárlására a szállítandó magyar be-
rendezések jelentős szerepet kapnak a kubai köztársaság gazda-
sági terveinek végrehajtásához szükséges infrastrukturális
fejlesztésében. a hitelt kuba színesfém-koncentrátumok, kávé
és déligyümölcsök szállításával fizeti vissza./mti/

--

bb 36. hétfőn nyitják meg a kodály-szemináriumot

i ol/mm bh zs hk

1969. március 15.

kéthetes kodály-szeminárium kezdődik a liszt ferenc
zeneművészeti főiskolán, amelyet hétfőn délelőtti ünnepélye-
sen nyitnak meg. különböző országokból 27 zenepedagógus vesz
rész a kurzuson, s ismerkedik az iskolai énektanítás magyar
módszerével, a szemináriumon a téma legjobb gyakorlati szak-
emberei tartanak előadásokat, s a résztvevők meghallgatnak
énekeket általános- és középiskolai tanórákat is. /mti/

--

- 28 -

14.17/ju
1441 Zeli
1402

bb 37. hazaérkezett ciprusról a magyar pártmunkás-küldöttség

j-ju zs hk

1969. március 15.

a ciprusi dolgozó nép haladó pártja /akel/ központi bi-
zottságának meghívására március 5-15. között sándor józsefnek,
a központi bizottság tagjának, a központi bizottság osztályvezető-
jének vezetésével - magyar pártmunkás-küldöttség - tett baráti
látogatást a ciprusi köztársaságban. látogatásuk során szí-
vélyes, baráti eszmecserét folytattak e.papajoannuval, a cip-
rusi dolgozó nép haladó pártja főtitkárával és a központi
bizottság titkársága képviselőivel a nemzetközi kommunista és
munkásmozgalom problémáiról és a két testvérpártot kölcsönösen
érdeklő kérdésekről. a megbeszéléseken megállapították, hogy
nézeteik azonosak és tovább törekszenek a két testvérpárt
kapcsolatainak fejlesztésére. a magyar pártmunkás-küldöttsé-
get ciprusi látogatásakor fogadta g. kleridesz, a ciprusi
köztársaság parlamentjének elnöke is. /mti/

--

bb 38. kodály emlék hangversenyek

i ol/mm-ju zs

1969. március 15.

kodály zoltán halálának második évfordulójáról ifjúsági
hangversenyekkel emlékeznek meg a fővárosi zenekörök és a
zenei általános iskolák a „magyar muzsika” című koncertsoro-
zatban, három előadáson összesen 3600 fiatal hallgathatja
meg a psalmus hungaricust. az i. istván gimnázium zenekara
vállalkozott a mű megszólaltatására, a gimnázium és a vándor-
kórus egyesített énekkarának közreműködésével. a koncer-
teken záborszky józsef vezényel. az első emlékhangversenyt vasár-
nap délelőtti tartják a zenekadémián, a további kettőre pedig
március 30-án kerül sor. /mti/

--

14.25/-s
1444 Zeli
1402

-29-

bb 39. koratavaszi nagyüzem a földeken

ö-vid-kz/mné bh hk

1969. március 15.

a hét végén már az ország egész területén - még az átlagosnál hűvösebb éghajlatu vidékeken is - teljes koratavaszi nagyüzem volt a földeken. hajdu-bihar megyében, ahol a hóolvadás után 1.000 holdakat borítottak káros belvizek, s egyes helyeken még jelenleg is működnek a belvizmentesítő szivattyúk, a hét végén már öntöztek is. a teli időszakra lecsapolt halastavakban tárolt belvizzel öntözik a hortobágyi ősgyepet. egyidejűleg műtrágyázzák is a legelőket, hogy nagyobb legyen majd a fűtermés, s a legeltetés idejére elegendő élelmet adjon a jószágnak. a gyorsabban szikkadó határrészekben a gépek száza dolgoztak egész héten. szombatig csak borsóval mintegy 10.000 holdat vettek be, e nagy területen elsősorban is az idény kezdetére részlegesen már üzemelő debreceni konzervgyár részére termelik a közkedvelt hüvelyest. földben van a megyében a mák magja, megtörténtek az előkészületei a cukorrépa és a burgonya vetésének, illetve kiültetésének is. szolnok megyében, a járszági homokos részekben a legfontosabb tavaszi kalászos, az árpa magját szórják a gépek a jól előkészített talajokba. általánosan vetik a megyében a korai borsót és a mákot is. több közös gazdaságban valamennyi koratavaszi növény vetését befejezték. a megyei vezetők számításai szerint keddre, szerdára szolnok megye valamennyi mezőgazdasági üzeme végez a tavaszi árpa, a borsó és a mák vetésével. vas megyében ugyancsak az erdő- és munkagépek száza dolgoztak egész héten a határban. a megye legnagyobb mezőgazdasági üzemében, a szombathelyi állami gazdaságban 32 erőgépnymában hasították az ekék a bázárdát és szórták a vetőgépek a földbe a magot. a büki termelőszövetkezet a teljes tervezett területen elvetette az árpát, és a zabot. a kisalföldön - győr-sopron megyében - jónéhány ezer holdon pótolták az ősszel elmaradt mélyszántást. az előbbiekhöz hasonlóan ezen a vidéken is általánosan vetették a borsót és a tavaszi árpát. /mti/

bb 40 művészi emlékműsor

i tf/tr zs bh

1969. március 15.

hangzik el a tanácsköztársaság 50. évfordulója alkalmából csütörtök délután a feszek művészklubban. versek és prózaírók irásművek tolmácsolásával közreműködik Bánky Zsuzsa, Hernádi Lajos, Horváth Ferenc, Koncny Gábor, Mádi Szabó Gábor, Sütő Irén és Varga András. a vasas kamarakórust is hallhatják az ünnepség résztvevői./mti/

-.-
- 30 -

14.40/szb

14442el

15 r/f

bb 41. bárányvásár a kiskunságban

vid-kz/mné bh hk

1969. március 15.

megkezdődött a hagyományos bárányvásár a kiskunság híres juhtenyésztő vidékein. a juhászatok a piac igényeihez alkalmazkodva a szokottnál jóval korábban kezdték meg a pecsenyebárány nevelést, s így az export szállítások is lényegesen előbb indulhattak. tejesbárányból az idén körülbelül 40.000-et szállítanak külföldre, többségében francia, olasz és görög cégek megrendelésére. a belföldi piacon is nagy az érdeklődés a husvétli pecsenye-bárányok iránt. a kínálat is megfelelő: az előzetes becslések szerint belföldi piacra mintegy 60.000 pecsenyebárányt adnak a kiskunsági juhtenyésztők./mti/

-.-

bb 42. százhatodik születésnap

vid-kz/ mné bh hk

1969. március 15.

százhatodik születésnapját ünnepelte szombaton a debreceni nagyerdőben levő szociális otthonban went ferenc. az intézet vezetői és lakói, továbbá az ünnepeltet patronáló két szocialista brigád tagjai meleg szeretettel köszöntötték a tisztántul legidősebb emberét. kívánságának megfelelően a születésnap ajándékok között nemes bor is szerepelt. /mti/

-.-

bb 43. művészeti szemle, ifjúsági nagygyűlés, kollégium találkozó pécsen és baranyában

vid/fmbh hk

1969. március 15.

pécsen és baranyában a március 15-i emlékünnepek egyúttal bevezetői voltak a magyar tanácsköztársaság jubileumára rendezett ünnepségsorozatnak. a háromnyelvű - magyar, délszláv, és német nemzetiségű - mohácson ezen a napon került sor akisz által szervezett tanácsköztársasági művészeti szemlére, amely a nagy kulturális seregszemle baranyai nyitánya is volt. a mecseki bányászvárosban, komlón ifjúsági nagygyűlésen emlékeztek meg a két forradalom jelentőségéről, majd az ünnepség után bált rendeztek a fiatalok. boly községben a baranyai kollégiumok diáksága jubileumi találkozón vett részt, s az ünnep alkalmából sportversenyt és szellemi vetélkedőt tartottak. pécsen a felsőoktatási intézmények tanárai és hallgatói megkoszorúzták kossuth lajos és petőfi sándor szobrát. a városi lőtérben - a szabadságharc honvédeknek és a tanácsköztársaság vörös katonáinak tiszteletére - lövész-émlékversenyt tartottak a középiskolák fiataljai. /mti/

-.-
- 31 -

15.00 bh

15042el

15 r/f

bb. 58. befejeződött a dunabizottság 27. ülészsaka - az igazgató és az új elnök nyilatkozata

t nbj/mm/1e/1l nk

1969. március 15.

a dunabizottság március 4-től 15-ig tartotta budapesten 27. ülészsakát. az ülészsak munkájában résztvett k. enderl, /osztrák köztársaság/, v. bogdanov /bolgár népköztársaság/, zágor györgy /magyar népköztársaság/, d. turcus /román szocialista köztársaság/, f. tyitov /szovjetunió/, j. pucsik, /csehszlovák szocialista köztársaság/, d. jovic, /jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság/, valamint az említett országok delegációi. ugyancsak résztvettek az ülészsakon a vaskapu folyami igazgatóság, a rajka-gönyű folyami igazgatóság képviselői, a német szövetségi köztársaság közlekedési minisztériumának szakértői, az ENSZ európai gazdasági bizottsága, továbbá a meteorológiai világszövetség és a nemzetközi távközlési egyesület képviselői.

a 27. ülészsak megvizsgálta a hajózási, műszaki, hidrometeorológiai, statisztikai, pénzügyi és szervezési kérdéseket, továbbá a rajka-gönyű közötti duna szakasz hajózási viszonyainak javításával kapcsolatos kérdéseket és az említett problémákban határozott.

az ülészsak megállapította, hogy a dunabizottság teljesítette az előző időszakra meghatározott tervet és elfogadta a következő időszakra szóló munkatervet, jóváhagyta a dunabizottság 1969. évi költségvetését. a dunabizottság 27. ülészsakának határozatai elősegítik a dunai hajózás további fejlődését és a hajózási feltételek javulását.

az ülészsak a dunai hajózásról szóló egyezmény 6-ik cikkelye alapján a következő 3 éves időszakra k. enderl, az osztrák köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövétét, elnöknek, j. pucsikot, a csehszlovák szocialista köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövétét elnökhelyettesnek, b. jovicot, /jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság / titkárrá választotta meg.

x x x

/folyt.köv./
15.08/1l

- 32 -

1572 bel

15 47

bb. 58./ befejeződött ... 1. folyt./ 1l

a szombati zárülés előtt a 27. ülészsak munkájáról l. kapikraian a dunabizottság igazgatója a következőket mondta az mti munkatársának: - nagyon sok kérdés került napirendre, igen élénk vitában bontakoztak ki a vélemények, de - mint ez a dunabizottság eddigi működésére is jellemző volt - a vitatott kérdésekben végül is egyhangú határozatok születtek. a többi között napirendre került a hajózási jelek kitűzése. már az előző ülészsak elfogadta a hajózást segítő egységes jeleket. most megtárgyalták a kitűzésre vonatkozó teendőket, amelyek minden érdekelthez kötelezőek. a dunabizottság úgy határozott, hogy az új jelzések 1970. április 1-én lépnek érvénybe, és addig azokat természetesen el kell helyezni a duna teljes hosszában. a dunabizottság folyamatosan adja ki a egyes folyamszakaszokra a hajózási térképeket. ezen az ülészsak a szakemberek elé került a turnu severin - lom közötti jugoszláv - bolgár - román dunaszakasz térképe, amelyen megtalálhatók a legújabb adatok, és nagymértékben segíti a hajósok navigációs munkáját.

nagyon érdekes problémacsoport volt a tolóhajózás ügye. ma már általános vélemény, hogy ez a legújabb hajózási gyakorlat a leggazdaságosabb és az eddiginél sokkalta nagyobb arányban érdemes alkalmazni a dunán. az ülészsak résztvevői utasították a bizottság apparátusát, részletesen tanulmányozza ezt a kérdést, és a konkluziókat terjessze a legközelebbi ülészsak elé. a tolóhajók közeledtetése méginkább előtérbe helyezi a radar alkalmazást a hajózásban, és ennek megfelelően kell kiépíteni a partmenti radar-visszaverő rendszert. ezt - a bizottság javaslatára - magyar szakemberek tanulmányozzák és dolgozatukat a dunabizottság legközelebbi ülészsaka elé terjesztik.

a 3 évre megválasztott új elnök, k. enderl, az osztrák köztársaság rendkívüli és meghatalmazott budapesti nagykövete az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

/folyt.köv./

- 33 -

15.15/1l

1571 bel

16 32

bb. 58. befejeződött a dunabizottság 27. ülészsaka - az igazgató és az új elnök nyilatkozata

t nbj/mm/1e/1l hk

1969. március 15.

a dunabizottság március 4-től 15-ig tartotta budapesten 27. ülészsakát. az ülészsak munkájában résztvett k. enderl, /osztrák köztársaság/, v. bogdanov /bolgár népköztársaság/, zágor györgy /magyar népköztársaság/, d. turcus /román szocialista köztársaság/, f. tyitov /szovjetunió/, j. pucsik, /csehszlovák szocialista köztársaság/, d. jovic, /jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság/, valamint az említett országok delegációi. ugyancsak résztvettek az ülészsakon a vaskapu folyami igazgatóság, a rajka-gönyű folyami igazgatóság képviselői, a német szövetségi köztársaság közlekedési minisztériumának szakértői, az ensz európai gazdasági bizottsága, továbbá a meteorológiai világszövetség és a nemzetközi távközlési egyesület képviselői.

a 27. ülészsak megvizsgálta a hajózási, műszaki, hidrometeorológiai, statisztikai, pénzügyi és szervezési kérdéseket, továbbá a rajka-gönyű közötti duna szakasz hajózási viszonyainak javításával kapcsolatos kérdéseket és az említett problémákban határozott.

az ülészsak megállapította, hogy a dunabizottság teljesítette az előző időszakra meghatározott tervet és elfogadta a következő időszakra szóló munkatervet, jóváhagyta a dunabizottság 1969. évi költségvetését. a dunabizottság 27. ülészsakának határozatai elősegítik a dunal hajózás további fejlődését és a hajózási feltételek javulását.

az ülészsak a dunal hajózásról szóló egyezmény 6-ik cikkelye alapján a következő 3 éves időszakra k. enderl, az osztrák köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövétét, elnöknek, j. pucsikot, a csehszlovák szocialista köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövétét elnökhelyettesnek, b. jovicot, /jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság / titkárrá választotta meg.

x x x

/folyt.köv./
15.08/1l

- 32 -

1522 Zeli

15 40/

bb. 58./ befejeződött ... 1. folyt./ 1l

a szombati zárülés előtt a 27. ülészsak munkájáról l. kapikraian a dunabizottság igazgatója a következőket mondotta az mti munkatársának: - nagyon sok kérdés került napirendre, igen élénk vitában bontakoztak ki a vélemények, de - mint ez a dunabizottság eddigi működésére is jellemző volt - a vitatott kérdésekben végül is egyhangú határozatok születtek. a többi között napirendre került a hajózási jelek kitűzése. már az előző ülészsak elfogadta a hajózást segítő egységes jeleket. most megtárgyalták a kitűzésre vonatkozó teendőket, amelyek minden érdekelthez kötelezőek. a dunabizottság úgy határozott, hogy az új jelzések 1970. április 1-én lépnek érvénybe, és addig azokat természetesen el kell helyezni a duna teljes hosszában. a dunabizottság folyamatosan adja ki legújabb határozatokra a hajózási térképeket. ezen az ülészsakon a szakemberek elé került a turnu severin - lom közötti jugoszláv - bolgár - román dunaszakasz térképe, amelyen megtalálhatók a legújabb adatok, és nagymértékben segíti a hajósok navigációs munkáját.

nagyon érdekes problémacsoport volt a tolóhajózás ügye. ma már általános vélemény, hogy ez a legújabb hajózási gyakorlat a leggazdaságosabb és az eddiginél sokkalta nagyobb arányokban érdemes alkalmazni a dunán. az ülészsak résztvevői utasították a bizottság apparátusát, részletesen tanulmányozza ezt a kérdést, és a konkluziókat terjessze a legközelebbi ülészsak elé. a tolóhajók közeledtetése méginkább előtérbe helyezi a radar alkalmazást a hajózásban, és ennek megfelelően kell kiépíteni a partmenti radar-visszaverő rendszert. ezt - a bizottság javaslatára - magyar szakemberek tanulmányozzák és dolgozatukat a dunabizottság legközelebbi ülészsaka elé terjesztik.

a 3 évre megválasztott új elnök, k. enderl, az osztrák köztársaság rendkívüli és meghatalmazott budapesti nagykövete az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

/folyt.köv./

- 33 -

15.15/1l

1521 Zeli

16 32

bb. 58./ befejeződött2. folyt./ 11

- a dunai hajózás szivügye a dunamenti népeknek, ausztria tudja, hogy a duna az egyetlen összeköttetés a világtengerekhez - természetesen tehát, hogy a dunai hajózást előtérbe helyezzük. a duna azonban nemcsak szállítási funkciókra hivatott, hanem összekötőkapocs is a dunamenti népek között. segíti az együttműködést, segíti a feszültségek enyhítésében. ez ad egyben politikai értelmet is a dunabizottság munkájának.

a dunai hajózás fejlődni fog. ezzel függ össze az a törekvés, hogy perspektivikusan a dunai hajózás mentes legyen mindenféle akadályozástól és mindenféle anyagi-megterheléstől. a dunabizottság alapokmányában rögzítette célkitűzéseit. egyre jobb hajózási feltételeket kíván teremteni például a mederrendezés segítségével is. nagyok és sokrétűek a dunabizottság feladatai, a technikai, a hidrológiai, a hidro-mechanikai és hidrometeorológiai, a navigációs és általános közlekedési problémák megoldásában. a dunabizottság munkacsoportjai szorgosan dolgoznak ezeknek a kérdéseknek megoldásán.

az elnök végezetül arról szólt, hogy a dunai turisztika szélesítése még jobban elősegítheti a dunamenti népek barátságának erősítését, a népek, emberek, kulturák kapcsolatának szorosabbá tételét./mti/

--

15.18/11

15.18/11

16.02

- 34 -

bb 44. kerékpártúra a szalkszentmártoni petőfi - emléktáblához

vid/fm/um

1969. március 15.

szombaton száz dunaujvárosi kisz-fiatal, a műm. szakmunkás -tanulói révén átkeltek a dunán, s a duna-balparton fekvő szalkszentmárton községbe, a petőfi-emléktáblához kerékpáros turát tettek. koszorút helyeztek el azon az emléktáblán, amellyel korábban azt a házat jelölték meg, ahol petőfi sándor annak idején tartózkodott. /mti/

--

bb 45. a bécsi collegium hungaricumban vendégszerepel a győri kisfaludy színház együttese

vid/fm/um

1969. március 15.

szombaton bécsi vendégszereplésre utazott a győri kisfaludy színház művészgardája. a győri művészek a collegium hungaricumban lépnek fel, ahol a marica grófnő című nagyoperettet adják elő. /mti/

--

bb 57. új ipari üzemek hajduböszörményben

vid/kz/mné/um

1969. március 15.

a város iparának fejlesztéséről tárgyalt szombaton a hajduböszörményi városi tanács. néhány évvel ezelőtt - mutattak rá az ülésen - még csaknem 3.000 ember járt a városból debreceni, fővárosi és borsod megyei ipartelepekre dolgozni. a város iparosítási programjának megvalósítása, azóta számottevően megváltoztatta ezt a helyzetet és a következőkben is mindtöbb hajduböszörményi lakos talál helyben munkalehetőséget. épül a textilfeldolgozó vállalat új munkacsarnoka, csaknem 17 millió forintos költséggel 1970 végéig befejeződik a szalag-és zsinórgyár teljes kiépítése. ez az üzem 350 munkást foglalkoztat majd. a lőrinci vattagyár 200 főt foglalkoztató üzemét alakítják ki a városban, bővítik a rico kötszerműveket is./mti/

--

15.24/11

15.24/11

16.02

- 35 -

bb 47. tetten érték a dohánybolt betörőit

i fe/gk/-s zs hk 1969. március 15.

Szombaton hajnalban Újpesten, a Tó utca 38. szám alatt levő dohányboltba betörték. A rendőrség a helyszínen tetten érte Bácsics Ottó 24 éves, sokszorosan büntetett gyáli lakost és társát, a fiatalkorú s. j. 17 éves fegyverneki lakost. Bácsics Zsebből előkerült az ezer telefonérmét tartalmazó postaszák is. A rendőrség mindkettőjüket előzetes letartóztatásba helyezte és büntető eljárást indított ellenük. /mti/

..-

bb 48. lopott tehergépkocsival karambolozott

i fe/gk/-s zs hk 1969. március 15.

Artner Tibor, 24 éves, büntetett előéletű segédmunkás az V. kerületben, a Nyári Pál utcában parkoló tehergépkocsit feltörte és ittasan ült a volánhoz. A vezetői igazolvánnyal nem rendelkező Artner Pesterzsébeten a Határ ut 10. szám alatti téglakerítésnek, majd a ház falának ütközött. A fiatalember a karambolnál súlyosan megsérült és a gépjárműben is jelentős anyagi kár keletkezett. Artnert a mentők szállították kórházba, s a rendőrség megindította ellene az eljárást.

Szombat reggel Újpesten, a Baross utca és a Templom utca kereszteződésében egy 60 év körüli nő - személyazonosságát még nem sikerült megállapítani - féktávolságon belül lépett a 8-as villamos elé, amely halálra gázolta.

A XII. kerületben, a Váci uton - nem messze a gyalogátkelőhelytől - szabálytalanul ment át az uttesten Feder Endréné 68 éves háztartásbeli, nyolc éves unokájával és egy személygépkocsi mindkettőjüket elütötte. A mentők az asszonyt életveszélyes, a gyereket súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

..-

15.30/11

1144 *lel*

1625 *f*

- 36 -

bb 46. pénteken még abszolút melegrekord volt, szombaton és vasárnap már itt a lehülés

it tz/hné/um ie 1969. március 15.

Az északi hideg és a déli meleg európai háborújában pénteken magyar rekord született. Már az is sokat mond, hogy az ország déli részében - elsősorban Barcson és Mohácson - 20 fokos maximumot mértek, de ennél is jelentősebb, hogy a fővárosban 13,1 fokos napi középhőmérséklet alakult ki, ami abszolút csúcst jelent, amióta egyáltalán feljegyzik meteorológusaink az észlelet adatokat. Az eddig március 14-i rekord ugyanis, amely 1957-ben született, kerekén 13 fok volt, - az új csúcseredmény tehát ezt 0,1 fokkal meghaladja.

A nagy ellentét Európában továbbra is megmaradt. A München-Bukarest-Szófia háromszögben, tehát a Kárpát-medencében is, 6-9 fokkal magasabb, a Bréma-Prága-Krakkó-Kijev-vonaltól északra viszont általában 4-6 fokkal alacsonyabb szinten alakultak ki a nappali maximumok az utóbbi évek átlagánál. Például amíg Budapesten pénteken délben 18 fokig emelkedett a hőmérséklet, Berlinben csak mínusz 1, Varsóban meg éppenséggel mínusz 3 fokot mértek.

Az északi hideg levegő a hét végén lassan megindult felénk. A magas tátra és a Kárpát-vonulat megkerülésével, részben a keleti és a nyugati beszkidék, részben a Kis-Kárpátok felől megkezdődött a beáramlása, egyelőre csak szivárgásszerűen. De már ennek a szivárgásnak is az lett a következménye, hogy Szombaton Sopronban reggel 8 órakor 8, délben viszont már csak 5 fokot mértek. Igaz, tőlünk északra még kedvezőtlenebbül alakult a helyzet. Lengyelországban és Németországban Szombaton reggel 5-6 fokkal volt alacsonyabb a hőmérséklet, mint 24 órával korábban. Sőt több helyütt Lengyelországban és a Szovjetunió területén hófúvások is voltak.

Mivel hozzánk ennek a hideg levegőnek egyelőre csak egy elég vékony, alig néhány száz méteres rétege érkezett el, hatása meglehetősen korlátozott: Szombaton délben Nyíregyházán ugyan már csak 9 fokig emelkedett a hőmérséklet, Debrecenben azonban még 13 fok meleg volt.

A sokféle hatás következtében vasárnap estig erősen felhős idő várható, megismétlődő kisebb esőkkel. Időnként élénk, átmenetileg erős délkeleti-keleti, majd északkeleti, a Dunántúlon pedig észak-északnyugati szél lesz. A hőmérséklet fokozatosan csökken: éjjel is, nappal is általában 5-10 fok között lesz. /mti/

15.35/um

112 *lel*

1635 *f*

- 37 -

bb. 49. ifjúsági gyűlés zalaegerszegen

vid fm/11 hk

1969. március 15.

1848-ra emlékeztek szombaton zalaegerszegen. délelőtt csányi lászlónak, a szabadságharc mártírjának, zala megye szülöttének szobránál több ezer általános és középiskolás diák, valamint munkásfiatal tartott gyűlést, amelyen károlyi ernő, a városi kisz -bizottság titkára mondott beszédet./mti/

--

bb. 50. koszoruzási ünnepség szegeden

vid fm/11 hk

1969. március 15.

szombaton szegeden a hazafias népfront és a kisz városi bizottságainak rendezésében ünnepélyesen megkoszorúzták a klauzál téren kossuth lajos, a dóm téri pantheonban pedig petőfi sándor szobrát. a város ifjúságának képviselői elhelyezték az emlékezés virágait az 1849-es szőregi csata, szegedi emlékművének is./mti/

--

bb. 51. a forradalmi ifjúságnapok megnyitója szabolcsban

vid fm/11 hk

1969. március 15.

a kisz szabolcs-szatmár megyében is megrendezi a forradalmi ifjúsági napok ünnepségeit. március 15. alkalmából megemlékezéseket tartottak az iskolákban, a tanulóotthonokban, az ifju-munkásokat foglalkoztató üzemekben és gazdaságokban. tiszavasváriban, mátészalkán, vásárosnaményban nagygyűlést rendeztek. ibrányban fáklyás felvonulás után koszorút helyeztek el a hősök emlékművének. majd a fiatalok irodalmi színpada adott műsort. a nyíregyházi általános iskolák tanulói tábor-tüzet nyújtottak, majd a petőfi sándor uttörőcsapat tagjai ünnepi műsort mutattak be.

a forradalmi ifjúsági napok megyei megnyitó nagygyűlését nyírvasváriban, vasvári páál szülőfalujában rendezték meg. a nyírbátori járás 34 kisz-alapszervezetének küldöttségei kerékpáron vitték a forradalmi fáklyalángot az ünnepség színhelyére, vasvári páál emléktáblájához./mti/

--

1574 2d1

16 4/

- 38 -

bb. 52. kiállítás mosonmagyaróvárott tallós p. istván festőművész 1919 eseményeiről készült alkotásaiból

vid fm/11 hk

1969. március 15.

szombaton mosonmagyaróvárott kiállítás nyílt tallós p. istván mosonmagyaróvári festő-művésznék, az 1919-es eseményekről készült alkotásaiból. az 1919-es év egyben az idős mester alkotó tevékenységének kezdetét is jelentette, aki a magyaróváron állomásozó volt pozsonyi 13. vörös honvéd-gyalogezredben mint katonailag kinevezett „történésábrázoló”, működött. így alkalma volt személyes élményei révén megörökíteni a tanácsköztársaság nevezetes eseményeit. a fél évszázaddal ezelőtt készített rajzok egyszer már - 10 évvel ezelőtt - kiállításra kerültek, s az akkori nagy érdeklődés ösztönözte a művészt arra, hogy élményeit saját forrásmunkáiból, valamint emlékezetből kiegészítse. így került sor a mostani kiállításra, amelyen több mint 60 olajfestmény, rajz, vízfestmény, ceruzarajz és tusrajz szerepel.

a tárlatot a mosonmagyaróvári széchenyi teremben hatt jános gimnáziumi igazgató nyitotta meg. a megnyitón zuber títusz a megyei tanács végrehajtó bizottsága nevében a tanácsköztársaság emléklakettjét adta át tallós p. istván festőművésznék./mti/

--

bb. 53. koszoruzási ünnepség a pákozdi emlékműnél

vid fm/11 hk

1969. március 15.

március 15-én pákozdon, az 1848-as hősi emlékműnél megtartották a hagyományos koszoruzási ünnepséget. a megye társadalma nevében csóka jános, a hazafias népfront fejei megyei titkára emlékezett meg az évfordulóról, a „forradalmi tavaszokról”, és megnyitotta az ünnepséget. ezt követően szombat józsef, a kisz józsef, a kisz fejei megyei bizottságának titkárra mondott ünnepi beszédet, majd a megye társadalma, ifjúsága nevében a hazafias népfront, a kisz-szervezetek, valamint pákozdi és sukoró község tanácsainak képviselői helyezték el a megemlékezés koszorúit az emlékmű talapzatán./mti/

--

- 39 -

15.50/11

1574 2d1

16 4/

bb. 61. Ünnepi megemlékezések nagyszabású események sorozata
köszönti a tanácsköztársaság kikiáltásának jubileumát

i pr/mm/zs/11 nk

1969. március 15.

a tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulóját - 11-
lően a félszázados jubileumhoz - a hagyományosnál is ün-
nepélyesebben köszönti budapest népe. zászlódszibe öltözik
a főváros, fellobogózzák a lakónházakat, a hidakat, s üdvöz-
lő feliratokkal, színes dekorációkkal díszítik a középü-
letek, állami intézmények homlokzatát. budapest különböző
pontjain - utcát átívelő egy-két emelet magasban -csaknem
félszáz nagyméretű nemzeti színű s vörös zászló leng majd.
a kettős ünnep látványossága lesz az esti diszkivilágítás:
budapest mintegy harminc pontján több mint 700 nagyfényere-
jű, egymillió watt teljesítményű reflektor világítja meg
a műemlékeket a duna hidakat, az emlékműveket.

az évforduló tiszteletére rendezett programok központi
eseménye lesz az az ünnepi ülés, amelyet az országgyűlésben
tartanak. az ünnepi ülésre meghívták az 1919-es történelmi
sorsforduló még élő résztvevőit, veteránjait. az ünnepi
ülést megelőzően egyébként a parlamentben az első magyar
proletár állam egykori harcosai közül több mint félszáznak
nyujtanak át kitüntetését.

a tanácsköztársaság kikiáltásának napján kerül sor annak a
monumentális emlékműnek a leleplezésére, amely a felvonulási
téren őrzik majd a dicsőséges 133 nap emlékét.

a rohamléptű vöröskatona alakját formázó szobor leleple-
zésénél ilku pál az mszmp politikai bizottságának póttagja,
művelődésügyi miniszter mond majd ünnepi beszédet.

a következő napokban fővárosszerte bensőséges ünnepe-
ket tartanak, s megkoszorúzzák azokat az emléktáblákat, ame-
lyek a tanácsköztársaság egy-egy fontosabb eseményének szín-
helyét jelölik, vagy a munkásmozgalom kimagasló vezetőinek
emlékét őrzik.

/folyt.köv./

- 40 -

15.46/11

1600 Zdr

16 uJ

bb. 61./ Ünnepi ... 1. folyt./ 11

virággal borítják a mártírok útját, volt katonai börtönben
szővedett mártírok emléktábláját, a 4. kerületben megko-
szorúzzák a szabadság téri vöröskatona szobrot, s a megem-
lékezés virágait viszik a megyeritemető mártírok sírjaira.
kegyeletos ünnepség lesz frankel leó emléktáblájánál a
lajos utcában, kiss lajos emléktáblájánál a dózsa györgy u-
ton, törpe lajosné emléktáblájánál a kender és jutagárban,
valamint a láng gépgyárban, illetve a magyar hajó és daru-
gyárban. az 9. kerület lakosai a zalka máté katonai és mű-
szaki főiskola udvarán megkoszorúzzák az első vörös gyalog-
ezred emlékművét, s ünneppel emlékeznek az egykori lámpa-
gyári felkelés résztvevőire a fegyver és gázkészülékek gyára
dolgozóit. pesterzsébeten a kun bélának emlékét állító már-
ványtáblára helyeznek koszorút, a 8. kerületben a kun béla
téri emlékműnél lesz ünnepség. ünnepeket tartanak a március
21. veterán otthonban is, ahol a megérdemelt pihenést élvező
idős munkásmozgalmi harcosokat köszöntik, életművük
folytatói, a fiatalok.

kőbányán, a pataki istván művelődési otthonban az 1919-
es helyi direktórium emlékét öröklítik meg márványtáblával,
míg a 17. kerületben, a pártbizottság előtti parkban a
tanácsköztársaság félszázados jubileuma tiszteletére állí-
tanak emlékoszlopot. a vas utcai széchenyi istván kereskedelmi
szakközépiskola tanárai és diákjai táblával öröklítik meg
dr. varga jendnek, a tanácsköztársaság népbiztosának emlékét,
aki 1912 - 1919 között az iskola tanára volt.

az évforduló alkalmából több fővárosi utcát neveznek el a
tanácsköztársaság kiemelkedő személyiségeiről. a 2. kerület
pázsit utca ezentúl hébeit ede nevét őrzik, a 4. kerületi palóc
utcát és csányi utcát együttesen kis zsigmond utcára keresztelik.
a 8. kerületi vig utca pogány józsef, a 19. kerületi babits
minály utca rákos ferenc nevét veszi fel.

/folyt.köv./

- 41 -

15.55/11

1610 Zdr

16 uJ

bb. 61./ Ünnepi ... 2 folyt./ 11

a 11. kerületi petzval józsef utcának a kikinda utca és a kondorosi ut közötti szakaszát szabados sándor utcának hívják ezentul, míg a 22. kerületi dózsa györgy teret varga jenőről nevezik el. az ünnepek mindegyikére meghívják majd a veteránokat, a névadók egykori harcostársait.

március 18-én ünnepi ülést tart az újvárosházán a fővárosi tanács. az ülést budapest 1919-es közigazgatási testületének az „500-ak tanácsa”, emlékének szentelik, s meghívják az akkori testület még élő tagjait. jelen lesznek a főváros felszabadulás utáni polgármesterei, alpolgármesterei, s a pro urbe, pro arte-érmekkel kitüntetettek. részt vesz a tanácsülésen a szovjet főváros tanácsának küldöttsége is. a szovjetunióból egyébként több küldöttség érkezik az évfordulóra. a kisz központi bizottságának meghívására a lenini komszomol központi bizottságának delegációja érkezik hazánkba, j. m. tyazsetnyikovnak, a komszomol központi bizottsága első titkárnak vezetésével. a vendégek között lesz pavel beljajev szovjet űrhajós is, aki a voszhoz-2. parancsnokaként járt a kozmoszban. a szakszervezetek országos tanácsának meghívására ötven tagú szovjet veterán-küldöttség látogat budapestre, s részt vesz a tanácsköztársasági évforduló több ünnepségén.

nagyszabású eseménysorozattal ünnepli az évfordulót az egyetemi ifjúság is. a fiatalok szorgos kutatómunkával összegyűjtötték a tanácsköztársasággal kapcsolatos dokumentumokat, tanulmányokat, kulturpolitikai emlékeket, s ezeket kiállításokon mutatják be. a tudományos diákkörök is ezekben a napokban tartják tanácskozásiakat, s e vita fórumok központi témája mind tanácsköztársasági vonatkozású. a marx károly közgazdaságtudományi egyetem március 19-én nyilvános tudományos tanácsulást tart a tanácsköztársaság gazdaságpolitikájáról, a budapesti műszaki egyetemen pedig tiszteletbeli doktorrá avatják hevesi gyula akadémiust, a tanácsköztársaság volt népbiztosát és dr. georgij nykolajevics kukin professzort, a moszkvai textilgyetem tanszékvezető tanárát.

/folyt.köv./

16.00/11

1614 Zel'

16 40

- 42 -

bb. 61./ Ünnepi ... 3. folyt./ 11

színes, változatos programot állított össze a kisz központi bizottsága is. ezekben a napokban zajlanak a tanácsköztársasági művészeti szemle kerületi versenyei, s ünnepi kisz-taggyűléseken, illetve uttoró csapatgyűléseken méltatják a tanácsköztársaság jelentőségét. az apáczai gimnázium kiszesei „nőszökre emlékezünk”, címmel kiállítás nyitnak, a műm 28. intézetének kisz-szervezete koszoruzást rendez a löwy fánál, a 14. kerület kiszesei a kimsz illegális nyomdájánál, a lumumba utcában emléktáblát avatnak, s fáklás felvonulással ünneplik az évfordulót a 13. illetve a 4. kerület kommunista fiataljai.

több eseményt a kerületi mts elnökségekkel közösen rendeznek a kisz-bizottságok. ilyen lesz a nemzetközi rádió-amatőr verseny vlagyimir iljics lenin és kun béla üzenetváltásának évfordulóján, a „tanácsköztársasági kupa”, kerékpáros verseny a „köszöntjük a tanácsköztársaságot”, mezeli tömegfutóverseny és az „ötven éves a tanácsköztársaság”, asztali tenisz csapatverseny, a rizner-forrás-hoz tanácsköztársasági emlékturát szerveznek.

gazdag lesz eseményekben az évforduló kulturális műsora is. a színházak új premier-darabjainak mindegyike az emlékeztető 133 naphoz kapcsolódik; a budapesti nemzeti színház száraz györgy drámáját, „a vezérkari főnök”, -öt játssza, a vigszínház sükösd mihály, „a kívülálló”, című művét mutatja be, a józsef attila színházban „mindenkinek”, az irodalmi színpadon „imígyen készül a világ”, címmel adnak elő összeállítását. a mozikban felújítják a tanácsköztársaság eseményeit feldolgozó korábbi filmalkotások legsikeresebbjeit, s bemutatnak több új mafilmműveket. közöttük van markos miklós játékfilmje a „pokolrév”, máriássy félix alkotása az „imposztorok”, valamint a gyöngyösi imre rendezte „virágvasárnap”. zenés irodalmi műsorokat állított össze az évfordulóra az országos filharmónia, új rendezésben mutatja be erkel bánk bán című operáját az állami operaház, s pódiumot kapnak a korábban meghirdetett tanácsköztársasági zenemű-pályázat legjobb darabjai.

/folyt.köv./

16.07/11

1617 Zel'

16 40

- 43 -

bb. 61./ ünnepi ... 4. folyt./ 11

az évfordulónak szentelt tucatnyi kiállítás legjelesebbjét a magyar munkásmozgalmi múzeum rendezi a budai várpalota kiállítási termeiben. ez a kiállítás tematikailag nyolc önálló részből áll: teljes egészében bemutatja a tanácsköztársaság történetét. a megnyitót március 18-ra tervezik. a nemzeti galériában a tanácsköztársaság grafikája és typográfiája címmel nyitnak kiállítást, a természettudományi múzeumban időszaki bemutatón nyitnak kiállítást, a természettudósok 1919-ben, címmel, a legszébb műtárgyait tárja a nézők elé a tanácsköztársaság által alapított keletázsiai múzeum. a központi kiállításokat számos kerületi tárlat, bemutatón egészíti ki. a vasas művelődési házban „leninvárostól napjainkig”, a 8. kerületben pedig a „tanácsköztársaság a józsefvárosban”, címmel rendeznek kiállítást. rákoskeresztúron, a dózsa györgy művelődési házban tanácsköztársaság-korabeli fényképeket, leveleket mutatnak be, a 13. kerületben a józsef attila művelődési központban képzőművészeti kiállítást, a ferencvárosi pinceszékház helyiségében pedig „képek - gondolatok”, címmel tárlatot nyitnak. /mti/

bb. 59. megkoszorúzták a márciusi ifjak szombathelyi emléktábláját

vid fm/11 hk

1969. március 15.

szombaton 40 000 vas megyei fiatal képviselői megkoszorúzták a márciusi ifjak szombathelyi emléktábláját. ostffyasszonyfán - ahol egy nyarat töltött az 1848-as forradalom nagy költője, petőfi sándor -, szintén virágot helyeztek el petőfi-emlékház falán. körmenden a kossuth-, jánosházán pedig a batthyány-szobornál emlékeztek a fiatalok 1848. márciusára. /mti/

16.12/11

16.19. 2. sz.

16. sz.

- 44 -

bb 54. emlékünnepe kápolnán

vid/fm/um

1969. március 15.

a heves megyei kisz-bizottság szombaton több ezer fiatal részvételével egésznapos emlékünnepeket rendezett kápolnán, az 1848-49-es szabadságharc emlékeztető csatájának színhelyén, délelőtt megkoszorúzták a kápolnai csata emlékművét, ahol kis pál, a kisz heves megyei bizottságának titkára mondott emlékbeszédet, itt nyitották meg a forradalmi ifjúsági napok heves megyei eseménysorozatát. délután a kápolnai művelődési otthonban a kisz-fiatalok szellemi vetélkedőn adták számot a három nevezetes tavaszi évfordulóra vonatkozó ismereteikről.

egerben petőfi sándor szobránál nagyszabású koszorúzási ünnepséget tartottak, ahol nagy katalin, a kisz városi bizottságának titkára mondott beszédet. az egeri fiatalok ezután végigvonulva a városon megkoszorúzták a szabadságharc két kiemelkedő alakját, knézich károlyt és lenkei jános emléktábláját. /mti/

bb 55. iparcikkáruház nyílt ercsiben

vid/kz/mné/um

1969. március 15.

négymillió forinttal épült emeletes iparcikkáruházat nyitottak meg szombaton a fejér megyei ercsi községben. az áruház öt osztályán négymillió forint értékű áru várta a vásárlókat. a megnyitó ünnepségen résztvett bartolák mihály, a szövetség elnökhelyettese. /mti/

bb 56. vendéglátóipari és idegenforgalmi kiállítás békéscsabán

vid/kz/mné-um

1969. március 15.

vendéglátóipari és idegenforgalmi kiállítás nyílt szombaton békéscsabán a békés megyei vendéglátóipari vállalat szocialista brigádjainak rendezésében. a „kiállítási tárgyak”, egy részét meg is kóstolhatják az érdeklődők. a kossuth étterem buboskemencével, s ez alkalomra kölcsönként múzeumi butorokkal berendezett parasztszobájában 80 éves szakácskönyv receptjei szerint főzött ételeket rendelhetnek. /mti/

16.25/e

16.24. 2. sz.

17. sz.

- 45 -

bb. 60. dobi istván nevét vette fel a pécsváradi szakiskola
kisz-szervezete

vid fm/11 hk

1969. március 15.

dobi istván nevét viseli a jövőben a pécsváradi mező-
gazdasági szakiskola kisz-szervezete. ebből az alkalomból ün-
nepséget rendeztek a községi művelődési házban, ahol gergely
lászló, a kisz járási bizottságának titkára emlékezett meg az
1848-as és az 1919-es forradalomról, majd méltatta a nép nagy
fiának - dobi istvánnak, a népköztársaság elnöki tanácsa elhunyt
elnökének, a lenin-díjjal kitüntetett békeharcosnak - áldozatos
életét, mozgalmi munkásságát. emlékeztetett arra, hogy a mező-
gazdasági munkásból lett politikus a tanácsköztársaság idején
résztvevő a vörös hadsereg felvidéki harcaiban, amiért inter-
nálták és rendőri felügyelet alá helyezték.

dobi istvánné táviratban köszöntötte a pécsváradi fiatalo-
kat és elküldte az avatószalagot, amelyet az ünnepségen a kisz-
szervezet zászlajára kötöttek. /mti/

bb. 62. csonány kálmán grafikus-művész kiállítása salgótarján-
ban

vid fm/11 hk

1969. március 15.

szombaton a salgótarjáni új gimnáziumban ünnepélyesen meg-
nyitották csonány kálmán grafikusművész tárlatát. az iskola
aulájában rendezett kiállításon a művész nógrádi vonatkozású
grafikái láthatók. a megnyitón résztvevő csonány kálmán is.
/mti/

bb. 63. a forradalmi ifjúsági napok ünnepségei szolnok megyében

vid fm/11 hk

1969. március 15.

szolnok megyében színes, változatos programmal kezdődött
meg a forradalmi ifjúsági napok ünnepségsorozata. az 1848-as
szabadságharc évfordulója, március 15. tiszteletére szolnokon
a munkásfiatalok és tanulók zenés felvonulást rendeztek a vá-
rosban és megkoszorúzták a 48-as szabadsághősök szobrait,
emléktábláit tiszafüreden koszorút helyeztek el a kiss páll mu-
zeum épületén, amelynek falai között Lajos tanácskozott vezér-
karával.

/folyt.köv./

16x22
178

- 46 - 1 kossuth

bb. 63./ a forradalmi ... folyt./ il

az mhsz szolnoki székházában kiállítás nyílt a magyar tanács-
köztársaság 50. évfordulója alkalmából. jászberényben gyermek-
rajz kiállítás nyílt. a mezőturi városi könyvtárban a „márci-
usi ifjak,, című kiállítással emlékeztek a szabadságharcra.
turkevén „dicső multra emlékezünk,, jelszóval irodalmi vetél-
kedőre került sor, s megkezdődött a tanácsköztársasági művésze-
ti szemle városi bemutatója. /mti/

bb. 64. március 15-i ünnepségek debrecenben

vid fm/11 hk

1969. március 15.

szombaton debrecenben a város fiataljainak képviselői ün-
nepségeken emlékeztek meg 1848. március 15. történelmi jelen-
tőségű eseményeiről. az ifjugárdisták díszőrséget álltak a
város főterén lévő kossuth-szobornál, ahol dr. szalóki lászló
a debreceni orvostudományi egyetem kisz-szervezetének
titkára mondott ünnepi beszédet. ezután a kisz, a népfront, az
iskolák és az intézmények képviselői megkoszorúzták a szob-
rot, a debreceni petőfi szobornál is hasonló ünnepséget rendez-
tek. /mti/

bb. 65. tanácsköztársasági bélyegkiállítás szolnokon

vid fm/11 hk

1969. március 15.

a hazafias népfront szolnok megyei és városi bizottsága,
illetve a szolnoki bélyegklub rendezésében szombaton megnyi-
tották a tanácsköztársasági bélyegkiállítást. a tárlaton gál-
gyula, a hazafias népfront megyei elnöke mondott megnyitó be-
szédet. az érdekes kiállításon több ezer olyan bélyeget mutat-
nak be, amely az első magyar proletárhatalom idején került
kiadásra. /mti/

16.32/11

16.15.22

17.32

- 47 -

bb. 68. tolna megyei diákok száz kilométeres emlékturája

vid fm/11 hk

1969. március 15.

száz kilométeres jubileumi emlékturára indultak szombaton a szekszárdi és a paksi diákok. a felszabadító vörös hadsereg, az 1848-as szabadságharc és a magyar tanácsköztársaság hőseinek emlékére a szekszárdi ipari és mezőgazdasági szakközépiskola, valamint a paksi vak bottyán gimnázium kisz-szervezetének és természetjáró szakosztályának tagjai száz kilométeres utat tesznek meg két napon át. ugyanakkor a szekszárdi garay jános gimnázium turistái vonaton és kerékpáron keresték fel szombaton petőfi egykori tartózkodási helyeit borjádán, sárszentlőrincen, s megtekintették a hajdani kölesdi csata színhelyét.

a szekszárdi szakközépiskolások 16 tagu csapata harc, medina, kölesd, pálf, rácegres érintésével simontornyáig menetel, utközben a fiatalok megtekintik petőfi sándor helyreállított borjádi méhesét és azt a házat, ahol sárszentlőrinci diákoskodása idején lakott. a paksi gimnazisták csaknem 30 fős csoportja átkel a mezőföldön és a tolna megyei hegyhátán, s kesző-hidegkútról tér vissza. a turázó-csoportok több község kisz-fiataljaival találkoznak./mti/

--

bb. 66. tanácsköztársasági emlékkiállítás szombathelyen

vid fm/11 hk

1969. március 15.

„dicsőséges napok” címmel szombaton nagyszabású tanácsköztársasági emlékkiállítás nyílt a szombathelyi művelődési és sportház galériáján. többszáz írásos és tárgyi emlék idézi a magyar tanácsköztársaság vas megyei eseményeit. a tárlatot németi István, az mszmp vas megyei bizottságának titkára nyitotta meg./mti/

--

16.47/11

16.18.2elw

17.42

- 48 -

bb. 67. március 15-i ünnepségek somogyban

vid fm/11 hk

1969. március 15.

szombaton kaposvárrott a középiskolák, üzemek mintegy félezer ifjú képviselője a petőfi- és a kossuth-szobornál koszoruzási ünnepséget rendezett. a kaposvári járás fiataljai noszlopy gáspár emléktáblájánál adóztak a 48-as szabadságharc hősei emlékének.

a történelmi évfordulók jegyében délután került sor kaposvárrott, a latinka sándor megyei művelődési házban a tanácsköztársasági művészeti szemle városi bemutatójára./mti/

--

bb. 69. bolgár hetek ercsiben

vid fm/11 hk

1969. március 15.

az ercsi eötvös józsef művelődési házban március 14-31 között bolgár heteket tartanak. ebből az alkalomból számos előadást, filmvetítést, könyv- és fotókiállítást rendeznek bulgária népének életéről és munkájáról./mti/

--

bb. 71. Lottó tájékoztató

tné/1e/11 hk

1969. március 15.

a 11. játékhéten két ötitalátos szelvény volt. a nyerményilleték levonása után a nyerményösszeg egyenként 986. 272 forint. a négyitalátos szelvények száma 105, a nyerményük az illeték levonása után - 18. 786 forint. a háromitalátos szelvények száma 7344. ezekre 269 forintot fizetnek. a kétitalátos szelvények száma 173. 721., nyerményük 14 forint. a beérkezett összes szelvények száma 6,575, 145 ./mti/

--

- 49 -

16.55/11

17.05.2elw

17.52

bb. 70. megkezdődtek győrről a kislelő- napok megyei bemutatói

vid fm/il nk

1969. március 15.

győről - a hagyományokhoz híven - az idén is megrendezik a kislelő napokat amelyeknek keretében a gimnáziumok, szak- középiskolák, zeneiskolák növendékei vers- és prózamondásban, szólóhangszereken és szólóénekekben vetélkednek egymással, és dobógóra lépnek a kamara-együttesek, valamint a zenekarok is.

a kislelő napok megyei bemutatói, - ahol a legjobb e- redményt elért tanulók és együttesek lépnek közönség elé -, szombaton kezdődtek meg győről. a megnyitó ünnepséget kislelő- dy károly szobránál tartották, ahol több ezer fiatal előtt dr. kalocsai györgy a kislelő- sopron megyei titkára mondott be- szédet. megjelent az ünnepségen jankovits istván, az mshp győri városi bizottságának első titkára.

a megnyitó ünnepség után a város öt helyén megkezdődtek a bemutatók, amelyek vasárnap délután érnek véget. a rába mű- velődési központban kerül sor az eredményhirdetésre és díszbem- utatóra./mti/

--

bb. 76. mezőgazdasági szocialista brigádok vetélkedője bábolnán

vid kz/mné/il l a

1969. március 15.

szombaton a bábolnai állami gazdaságban rendezték meg a mezőgazdasági szocialista brigádok vetélkedőjének döntőjét. a tanácsköztársaság jubileuma tiszteletére meghirdetett vetél- kedő 5 levelező fordulóján 54 szocialista brigád vett részt. az évfordulóval a szakszervezeti- és a szocialista brigádmozgalom- mal, valamint az új gazdaságirányítási rendszerrel kapcsolatos kérdésekre kellett válaszolniuk. a döntőbe 3 állami gazdasági és 3 erdőgazdasági brigád jutott. az első helyezett 3 000 fo- rint jutalmat kapott, de díjazták a másik 5 brigádot is./mti/

--

17.07/11

- 50 -

1742

1752

bb. 77. középiskolások megyei művészeti találkozója tatán

vid fm/il la

1969. március 15.

szombaton tartották meg a tatali ötvös gimnáziumban a ko- márom megyei diákok művészeti találkozóját. ezt megelőzően a megye 22 középiskolájának, illetve szakmunkásképző iskolá- jának csaknem 500 tanulója mérte össze tudását. a szombati be- mutatón a 27 legjobb együttes és 28 szólólista versenyzett, majd kiosztották az arany- ezüst- illetve bronz-okleveleket./mti/

--

bb. 78. március 15-i ünnepségek komárom megyében

vid fm/il la

1969. március 15.

a forradalmi ifjúsági napok komárom megyei megnyitóját komáromban tartották szombaton délután, ácssteszéren, táncsics mihály szülőfalujában rendezték meg a fiatalok a járási ün- nepséget, amelyen az irodalmi színpadok is bemutatták műso- rukat. az ifjúság a falu lakóival közösen megkoszorúzták tán- csics mihály szobrát és szülőházának falán lévő emléktáblát. esztergomban a széchenyi-téren lévő 1848-as emlékművét koszorúzták meg a város lakossága.

a március 15-i ünnepségekkel egyidejűleg sor került a tanácsköztársasági jubileumi ünnepség-sorozat első eseményeire is. tatabányán tanácsköztársasági emléktáblával és oklevéllel tüntettek ki 18 veteránt. oroszlányban megnyitották a „tanácsköz- társaság bélyegeken”, című megyei bélyegkiállítását./mti/

--

bb. 73 emlékkiállítás dunaujvárosban

vid fm/il la

1969. március 15.

szombaton dunaujvárosban, a vasmű uti bemutató teremben „1918-19”, címmel dokumentum-kiállítás nyílt az őszirózsás forradalom és a tanácsköztársaság fővárosi és fejérmegyei em- lékeiből. a megnyitón mess istván a városi tanács vb elnök- helyettese mondott beszédet./mti/

--

17.50/um

1702

- 51 -

bb 74. sajátmaguk készítette űrhajós-émlékművet visznek moszkvába a salgótarjáni komarov-brigád tagjai

vid/fm/tné/um

1969. március 15.

Szombaton ünnepi gyűlést tartott a salgótarjáni kohászati Üzemek negyvenegy tagu komarov-brigádja. a gyűlésen megjelent j.v. ponomarjov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára. fűzi rudolf, az aranykoszorus jevlvénnyel ki-tüntetett, tiszteres szocialista brigád vezetője méltatta névadójuk, a két éve hősi halált halt vlagyimir komarov mér-nőkezredes, a szovjetunió hőse emlékét. elmondotta, hogy a brigád most tíz éve alakult és azóta a vállalat legjobban dolgozó brigádja lett. 1967 április 24-én, komarov tragikus halálának napján vették fel a hősi űrhajós nevet. állandó kapcsolatban vannak a moszkvában élő komarov-családdal és a brigád küldöttsége egy alkalommal megkoszoruzta névadójuk vörös-téri siremlékét.

a brigádvezető szavai után j.v. ponomarjov komarov felesége és családja meghívását tolmácsolta a brigádnak. mint mondotta: a komarov-család április első napjaiban moszkvába várja a salgótarjáni brigádot.

a gyűlésen tiszteletbeli brigád-tagga választották j.v. ponomarjovot, aki örömmel vállalta a tagságot. a brigád tagjai bemutatták azt a saját maguk készítette űrhajós-émlékművet is, amelyet majd az áprilisi látogatás alkalmával visznek moszkvába. /mti/

--

bb 75. 200 paplan vas megyéből vietnamnak

vid/fm/um.

1969. március 15.

vas megye lányai, asszonyai 200 paplant küldenek vietnamba. a nőtanácsok jó szervező munkájának eredményeként ez a mennyiség mintegy ötszöröse a tervezettnek.

a szombathelyi városi nőtanács a sikeres akció részvevőinek tiszteletére szombaton műsoros estet rendezett az ady endre művelődési otthonban. szanyi istvánnénak, a városi nőtanács elnökének köszöntője után a tanítóképző intézet irodalmi szinpada és a határőrség zenekara adott műsort. /mti/

--

- 52 -

17.55/um

18.02er

bb. 72. télikabátban uszta át a körös-csatornát egy kerékpárral

vid fm/11 hk

1969. március 15.

Szombaton gyorsított eljárással tárgyalta a békés-csabai városi bíróság gergely andrás ügyét. a 19 éves békés-csabai fiatalember pénteken a körös csatorna menti bérházak elől részegen ellopott egy kerékpárt. nem sokkal később egyensúlyát veszítve felborult. a segítségére siető egyik járókelő - akinek gyanus lett a határozatlan válaszokat adó fiatalember - be akarta kísélni a rendőrségre. gergely megijedt, és úgy ahogy volt télikabátosan fejest ugrott a körös csatornába. a tulsó partra átvészva próbált menekülni, de lefűltek. a bíróság nyolcszáz forint pénzbüntetésre ítélte. /mti/

--

bb. 79. ifjúsági demonstráció kiskőrösön, petőfi szülőfalujában

vid fm/11 la

1969. március 15.

Szombaton bács-kiskun megyében a fiatalok tízezreinek részvételével rendeztek ünnepeket a forradalmi ifjúsági napok megnyitása alkalmából. az események közül kiemelkedtek a petőfi-émlékhelyeken tartott ifjúsági demonstrációk. a megyei ünnepség kiskőrösön, a költő szülőhelyén zajlott le - a kiskőrösi és a dunavecsei járás ifjúságának részvételével. a helyi vezetőkkel együtt megjelent a demonstráción dr. horváth istván, az mszmp megyei bizottságának titkára is. a község főterén egybegyűlt sokezer fiatal előtt borsos györgy a megyei kisz-bizottság első titkára mondott beszédet, majd megkoszoruzták petőfi szobrát. délután a költő emlékére rendezett forradalmi szavalóverseny legjobbjai díszbemutatót tartottak, este pedig munkás-paraszt- és katonafiatalok találkozójának színhelye volt kiskőrös. a megyeszékhely, kecskemét ifjúsága a kossuth-szobornál vett részt koszoruzási ünnepségen. /mti/

--

18.20/11

. 53 -

18.45 AL

18.50

bb. 80. koszoruzási ünnepségek a viharsarokban - tizenhat évesek avatása békéscsabán

vid fm/il la

1969. március 15.

1848. márciusára emlékeztek szombaton a békés megyei városok és községek kisz-fiataljai. békéscsabán, a kossuth szobornál Richweisz Ferenc, a kisz városi bizottságának titkára méltatta a márciusi eseményeket, majd a megyeszékhely ifjuságának képviselői helyezték el koszorúkat a szobor talapzatán. Gyulán a Petőfi-szeghalmon a kossuth-szobornál rendeztek koszoruzási ünnepségeket, többszáz fiatal részvételével.

békéscsabán az évforduló napján avatták a 16 éveseket. hatszáznál több fiatal kaptameg ünnepélyes keretek között személyi igazolványát. este a 16 évesek tiszteletére rendezett bálakon a „belépőjegy”, az új személyi igazolvány volt.
/mti/

--

bb. 81. kossuthra emlékeztek borsodban

vid fm/il la

1969. március 15.

a zászlódiszbe öltözött miskolci szabadság téren március 15-én megkoszorúzták az ország első kossuth-szobrát.

a miskolci általános iskolák és az 1848-as szabadságharc vezetőinek nevét viselő középiskolák kisz-szervezeteinek képviselői, valamint az üzemek és intézmények kossuth nevét viselő brigádjainak képviselői az emlékezés koszorúit helyezték a bronzszobor talapzatán.

ugyancsak bensőséges ünnepségen emlékeztek meg az 1848-as szabadságharcról monokon, kossuth Lajos szülőfalujában. az egykori szülői házban létesített emlékmuzeumban, valamint az előtte lévő téren álló szobornál tartottak koszoruzási ünnepélyt.
/mti/

--

- 54 -

18.45/e

le 19.2

bb. 82. uitz Béla látogatása Miskolcon

vid fm/il la

1969. március 15.

Szombaton Miskolcra látogatott Uitz Béla festőművész, a proletárdiktatura korszakának egyik legnevesebb képzőművésze, a „nyolcak csoportjának”, tagja.

a 82 éves Uitz Béla találkozott a miskolci művésztalálkozóval, valamint a megyei jogú város művészeti életét irányító vezetőkkel.

a látogatás alkalmából a Mti munkatársának elmondotta:

- szeretném, ha a mi képzőművészeink mind Miskolcon, mind az ország más művésztelepein magukévá tennék a marxizmus-leninizmus eszméit valló képzőművészek látásmódját: úgy tekintenek az életet, mint dialektikuson változó világot; munkásságuk során a felszíni jelenségek helyett mindig az objektív tényeket igyekeznek művészi eszközökkel megjelentetni. fiatalabb kollegáinknak csak azt tudom mondani: az élet minden-napjainak változásai az eszmeiség valóságát adják vissza. amit a magyar képzőművészet eddig produkált, csaknem fél évszázados távollét után is ezt tapasztaltam, olyan fejlődés, amely ha többet merít az első magyar proletárdiktatura képzőművészetének hagyományából, tovább gazdagíthatja mind a miskolci, mind pedig az egész magyar képzőművészet eszmei-ideológiai alapokon nyugvó repertoárját./mti/

--

bb. 84. idegenforgalmi bál Siófokon

vid fm/il la

1969. március 15.

a Somogy megyei tanács Siófoki idegenforgalmi hivatala Szombaton este Siófokon idegenforgalmi bált rendezett. a legfiatalabb város egyik legszebb vendéglátó üzemében a „delta”, étteremben a Siófoki „Balaton”, táncegyüttes megnyitójával vette kezdetét a mulatság./mti/

--

- 55 -

le

19.47

bb. 85. a tanácsköztársaság tiszteletére: vasas kórusok tavaszköszöntő hangversenye dunaujvárosban

vid fm/il la

1969. március 15.

a tanácsköztársaság tiszteletére szombaton este dunaujvárosban rendezték meg a vasas kórusok hagyományos tavaszköszöntő hangversenyét. a dunaujvárosi központi énekkaron kívül a vasas központi kórus, a győri vagon- és gépgyár kórusa, a ganz-mávasz férfiakara, a csepel autógyár és a székesfehérvári videoton kórusa szerepelt. sok tanácsköztársaság -korabeli mozgalmi dal csendült fel a kórushangversenyen. ösbemutatóra is sor került: a ganz mávasz férfiakara tornyos györgy „hadak útján”, című kórusművét adta elő./mti/

--

bb. 83. kihirdették a 6. szinkronfilmszemle eredményeit

vid fm/il la

1969. március 15.

szombaton este debrecenben, az apolló filmszínházban záróünnepséget tartottak a 6. szinkronfilmszemle befejezése alkalmából. dr. nemeskürti istván, a magyar filmgyártó vállalat stúdióvezetője, a zsüri elnöke hirdette ki az eredményt. az idei szemlén a múlt évben szinkronizált több mint 200 film közül a mozifilmek csoportjában 5, a tv-filmek kategóriájában pedig 10 film került a szinkron-zsüri elé.

hajdu-bihar megye és a debreceni városi tanács 15 ezer forintos fődíját a „nem félünk a farkastól”, című szinkronfilm alkotóközönssége -csákány mártá rendező, kálmán éva szövegíró, császár miklós hangmérnök - kapta. a zsüri különdíjjal jutalmazta a „béni és frédi, avagy a két kőkorszaki szakl”, című tv-rajzszinkronfilm stábját /gerhardt pál, romhányi józsef, pintér józsef./

a tv filmek 15 ezer forintos díját - nem egyenlő arányban megosztva a phaedra /sipos varga éva, karsai lucia, herczegh lászló/ és az „én, én, én... és a többiek”, /hazai györgy, kálmán éva, morassy lászló/ című filmek szinkronjait adta ki a zsüri - a phaedra javára.

a mozifilmek kategóriájában a 15 ezer forintos díjat egyenlően megosztva a „reggel”, /vas jános, wessely ferenc, vargányi lászló/ és a „kortársaink”, /dr. márkus éva, bánki stella, bétin viktor/ című filmek szinkronjait adták ki.

a szinkronalkotók díjával két színművészt jutalmaztak: ruttkai évat a „nem félünk a farkastól”, című amerikai mozifilm ben elisabeth taylor „tolmácsolásáért”, és szabó gyulát az „othello”, című nyugatnémet tv-film címszerepének szinkronalakításáért.

az ünnepélyes eredményhirdetés után magyarországi bemutatónként levetítették a „képek randevuja”, című szinkronizált ndk-filmet./mti/

--

le 1947

- 56 -

bb. 86. időjárásjelentés

gk/il la

1969. március 15.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton 19 órakor:

a hőmérséklet csökken

várható időjárás vasárnap estig:

erősen felhős idő, sok helyen újabb esővel. időnként élénk, átmenetileg erős délkeleti, keleti, majd északkeleti, a dunántúlon északi, északnyugatiszél. ahőmérséklet fokozatosan csökken, a nap folyamán általában 5-10 fok között lesz./mti/

-

bb. 87. geréb sándorné titkár

gk/il la

1969. március 15.

vezetésével conakryba utazott a szot küldöttsége, amely részt vesz a szakszervezeti világszövetség és az összafrikai szakszervezeti szövetség közös rendezésében sorra kerülő afroeurópai szakszervezeti konferencián./mti/

--

bb. 88. fogadás a duna bizottság székházában

t hbj/gk/e la

1969. március 15.

szombaton a duna bizottságnak a budapesten tartott 27. ülésén megválasztott új vezetősége - élén dr. kurt enderlel, az új elnökkel, az osztrák köztársaság budapesti nagykövetségével - fogadást adott. a fogadáson megjelent dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, bojti jános külügyminiszterhelyettes, a külügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium, a közlekedés- és postaügyi minisztérium, valamint a magyar gazdasági élet számos vezetője. ott voltak a fogadáson a duna bizottság tagállamainak nagykövetei, illetve a nagykövetségek vezető munkatársai. a fogadás szívélyes légkörben zajlott le. /mti/

21.02/e

- v e g e -

le

- 57 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. március 16.

bb 1. örvendetes rekord: 203.000 kisgyermek az óvodákban

i vt/tm-ju zs la

1969. március 16.

a művelődésügyi minisztériumban elkészült statisztika szerint jelenleg az országban 3.331 óvoda működik. a gyermekintézményekben az óvodáskorú népesség 52.5 százalékáról, azaz több mint 203.000 kisgyermekről gondoskodnak. a felszabadulás óta ez a legmagasabb óvodai létszám Magyarországon.

az utóbbi évtizedben egyébként 939 új óvoda nyitotta meg kapuit; ezen belül 436 olyan községben létesítettek óvodát, ahol korábban nem volt. az óvonók száma meghaladja a 11.000-et, s egy-egy óvodai csoport átlagosan 28 apróságból áll. /mti/

bb 2. tudományos emlékülés a tanácsköztársaság évfordulója alkalmából

i tv/tm-ju zs la

1969. március 16.

a magyar tudományos akadémia pedagógia bizottsága március 26-án tudományos emlékülést rendez a tanácsköztársaság fél évzados jubileuma alkalmából. az akadémia nagytermében sorra kerülő ülés a tanácsköztársaság közoktatása és pedagógiája; az iskola kor előtt nevelés.; a fejér megyei népi iskolai olvasókönyv; a haladó diákmozgalom néhány kérdése a tanácsköztársaság idején; etikai tanulságok értelmezése a történelemoktatás keretében a tanácsköztársaság dokumentumaiban; szakmunkás- és mérnökképzés az első magyar proletárhatalom idején; a tanácsköztársaság felsőoktatási politikájának néhány kérdése; a tanácsköztársaság szerepe a magyar pszichológia fejlődésében; kulturális forradalom - forradalmi művelődéspolitikai a magyar tanácsköztársaságban című témákkal foglalkozik majd. /mti/

9.40/ju kc 1740

16^o Dm

-1-